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BÀI PHÁT BIỂU
của đồng chí Trần Thọ, Phó Bí thư Thường trực Thành uỷ tại 
Đại hội đại biểu Đảng bộ Khối các cơ quan thành phố lần thứ VII.


Thưa Đoàn Chủ tịch,

Thưa các đồng chí đại biểu,

Thưa Đại hội,

Hôm nay, Đại hội đại biểu Đảng bộ Khối các cơ quan thành phố lần thứ VII chính thức khai mạc. Thay mặt Ban Thường vụ Thành ủy, tôi nhiệt liệt chào mừng và chúc sức khoẻ các đồng chí đại biểu khách mời, các đồng chí đại biểu Đại hội. Chúc Đại hội của chúng ta thành công tốt đẹp !

Thưa các đồng chí đại biểu,

Thưa Đại hội,
Năm năm qua, trong bối cảnh có nhiều khó khăn, thách thức, nhất là chịu ảnh hưởng nặng của tình hình thiên tai; khủng hoảng tài chính, suy thoái kinh tế toàn cầu  nhưng Đảng bộ, quân và dân thành phố đã nỗ lực phấn đấu, đạt được những thành tựu quan trọng, tương đối toàn diện, tạo những chuyển biến tích cực và sâu sắc trên các lĩnh vực. Tình hình chính trị ổn định, nội bộ đoàn kết, nhân dân đồng thuận, kinh tế - xã hội phát triển, quốc phòng - an ninh được củng cố, công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị được tăng cường.
Thành tựu trên có được là do sự nỗ lực phấn đấu của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân toàn thành phố nhưng trong đó có sự đóng góp rất lớn về công sức, trí tuệ của Đảng bộ khối các cơ quan thành phố - nơi tập trung 95 tổ chức cơ sở đảng, với hơn 4000 đảng viên của các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp, trong đó có nhiều đảng viên là cán bộ lãnh đạo của các sở, ban, ngành và lãnh đạo thành phố. 
Có thể nói, trong thành tựu chung đó, Đảng bộ khối đã lãnh đạo các tổ chức cơ sở đảng trực thuộc thực hiện tốt các nhiệm vụ chính trị, góp phần tạo nên những thành tích chủ yếu ở các mặt sau đây:
- Tổ chức đảng ở các cơ quan kinh tế tổng hợp đã lãnh đạo đảng viên trong đơn vị chủ động tham mưu cho lãnh đạo thành phố ban hành nhiều chủ trương, chính sách khuyến khích và ưu đãi đầu tư; triển khai các chương trình hỗ trợ doanh nghiệp, đổi mới công nghệ, nâng cao năng lực cạnh tranh, tạo môi trường thông thoáng để các doanh nghiệp, các thành phần kinh tế yên tâm đầu tư phát triển sản xuất, kinh doanh. Công tác quản lý điều hành ngân sách thực hiện chặt chẽ, hiệu quả.  Quan hệ đối ngoại và kinh tế đối ngoại được mở rộng.
- Tổ chức đảng ở các cơ quan kinh tế ngành đã lãnh đạo đảng viên trong đơn vị kịp thời đề xuất các chủ trương, giải pháp để đẩy mạnh phát triển các ngành du lịch, dịch vụ, công nghiệp, nông nghiệp, góp phần làm cho kinh tế của thành phố phát triển tương đối toàn diện. Giá trị sản xuất ngành công nghiệp, kim ngạch xuất khẩu hàng hóa và dịch vụ hàng năm đều tăng cao. Nông nghiệp, nông thôn được quan tâm đầu tư. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch đúng hướng. Phát triển khá nhanh và đồng bộ kết cấu hạ tầng, tạo chuyển biến tích cực trong công tác bảo vệ môi trường và quản lý tài nguyên. Hoàn thành quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội thành phố. 
- Tổ chức đảng ở các cơ quan văn hoá - xã hội và khoa học công nghệ đã lãnh đạo đảng viên trong đơn vị tham mưu và tổ chức thực hiện có tiến bộ trên nhiều mặt trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo, khoa học - công nghệ và văn hoá - xã hội. Giáo dục và đào tạo được đầu tư phát triển cả về số lượng và chất lượng, nhất là chất lượng mũi nhọn. Chất lượng khám và chữa bệnh được nâng lên. Hoạt động khoa học và công nghệ có chuyển biến tích cực. Phong trào thể dục thể thao quần chúng phát triển trên diện rộng, thể thao chuyên nghiệp đạt thành tích cao. Hoạt động văn hoá, văn học - nghệ thuật, báo chí có nhiều chuyển biến, góp phần thực hiện Chương trình “5 không”, Chương trình “3 có” của thành phố đạt kết quả khá tốt.
- Tổ chức đảng ở một số cơ quan tư pháp đã phối hợp với BCS Đảng của ngành và lãnh đạo đơn vị đổi mới phương thức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật. Phòng ngừa, đấu tranh chống các loại tội phạm. Cải cách tư pháp đạt được một số kết quả bước đầu. Chất lượng công tác điều tra, truy tố, xét xử và các hoạt động tố tụng, nhất là tranh tụng tại tòa từng bước được nâng cao. 
- Tổ chức đảng ở các cơ quan Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội đã phối hợp với Đảng đoàn và lãnh đạo đơn vị tiếp tục củng cố tổ chức, đổi mới nội dung và phương thức hoạt động; xây dựng được nhiều mô hình phù hợp trong việc vận động, tập hợp, đoàn kết các tầng lớp nhân dân. Tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, phát huy vai trò nòng cốt trong việc tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân và sự đồng thuận xã hội. Đề xuất triển khai chính sách an sinh xã hội mang đậm tính nhân văn, như hỗ trợ, giúp đỡ các hộ đặc biệt nghèo; giáo dục cảm hoá thiếu niên hư, vi phạm pháp luật tiến bộ; giúp đỡ học sinh yếu kém vươn lên, học sinh bỏ học trở lại trường; phòng, chống bạo lực gia đình. Quan tâm giải quyết các vấn đề xã hội, chăm sóc chu đáo các đối tượng chính sách, đối tượng xã hội. 
- Tổ chức đảng ở một số ít doanh nghiệp do đặc thù riêng và vốn lâu nay đang sinh hoạt tại Đảng bộ khối đã lãnh đạo doanh nghiệp đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh, không ngừng nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, giải quyết việc làm, nâng cao thu nhập đối với người lao động, hoàn thành các nghĩa vụ thuế đối với Nhà nước, góp phần thực hiện các chính sách xã hội tại địa phương. 
- Tổ chức đảng ở các cơ quan khối Đảng đã lãnh đạo đảng viên tại đơn vị tham mưu cho Thành uỷ lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” đạt kết quả bước đầu quan trọng. Thông qua thực hiện cuộc vận động, đã xuất hiện một số tập thể và cá nhân điển hình trong việc làm theo gương Bác. Tham mưu triển khai thực hiện có hiệu quả Quy chế dân chủ trong hoạt động cơ quan. Đẩy mạnh chương trình kiểm tra, giám sát trong Đảng, các đảng bộ đã lãnh đạo thực hiện có hiệu quả nhiều chủ trương, giải pháp lớn về sắp xếp tổ máy; quy hoạch cán bộ các cấp; bổ nhiệm. Phối hợp cùng với cơ quan chức năng tham mưu nhiều cách làm mới và đạt được kết quả tích cực, như thực hiện “Năm công tác cán bộ và cải cách thủ tục hành chính; đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao. Thực hiện tốt Chỉ thị 11 và Nghị quyết 09 của Ban Thường vụ Thành ủy về tăng cường giáo dục phẩm chất đạo đức, lối sống, kiên quyết chống các hành vi quan liêu, tham nhũng, tiêu cực trong cán bộ, công chức, viên chức các cấp. 
Những kết quả trên là do công sức của các sở, ban, ngành và các chi, đảng bộ cơ sở trực thuộc lãnh đạo và thực hiện nhưng đó cũng chính là kết quả của quá trình lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy khối các cơ quan thành phố. Ban Thường vụ Đảng ủy khối đã có nhiều cố gắng hướng dẫn các tổ chức cơ sở đảng trực thuộc thực hiện nghiêm túc các nguyên tắc, quy định trong công tác Đảng và kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của từng tổ chức cơ sở Đảng trực thuộc. Lãnh đạo Đoàn Thanh niên, Hội Cựu chiến binh của khối hoạt động có hiệu quả và ngày càng đi vào nền nếp. 
Đảng bộ khối đã coi trọng lãnh đạo công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, luôn bám sát yêu cầu nhiệm vụ chính trị, đổi mới hình thức và phương thức học tập, quán triệt đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước; chú trọng định hướng dư luận xã hội, góp phần quan trọng trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, củng cố sự đoàn kết, thống nhất trong Đảng, trong nội bộ cơ quan, đơn vị và sự đồng thuận trong xã hội. Coi trọng nhiệm vụ giáo dục đạo đức, lối sống trong cán bộ, đảng viên. 

Đảng bộ khối thường xuyên quan tâm công tác xây dựng tổ chức cơ sở đảng và đảng viên. Vai trò lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng được nâng lên. Tập trung củng cố, kiện toàn có kết quả đối với một số tổ chức cơ sở đảng yếu kém. Chất lượng sinh hoạt chi bộ, sinh hoạt cấp uỷ có tiến bộ; thực hiện có nền nếp hơn chế độ sinh hoạt định kỳ; hình thức sinh hoạt chuyên đề được triển khai và bước đầu đạt kết quả. Số tổ chức cơ sở đảng đạt danh hiệu trong sạch vững mạnh và phát triển đảng viên mới tăng hơn so với nhiệm kỳ trước.
Trong lãnh đạo công tác cán bộ, Đảng bộ khối đã thường xuyên hướng dẫn, kiểm tra các cấp uỷ đảng, thủ trưởng đơn vị thực hiện đúng quy trình, đúng nguyên tắc và theo thẩm quyền các khâu trong công tác cán bộ. Tham gia ý kiến đánh giá, nhận xét tư cách đảng viên, phục vụ tốt công tác cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Thành uỷ quản lý và của các đơn vị khi có yêu cầu. Công tác bảo vệ chính trị nội bộ được quan tâm chỉ đạo thường xuyên, góp phần bảo vệ Đảng, nâng cao chất lượng công tác cán bộ và phát triển đảng viên mới. 
Đảng bộ khối tăng cường lãnh đạo và thực hiện công tác kiểm tra, giám sát, nhất là kiểm tra việc chấp hành chủ trương, nghị quyết, Điều lệ Đảng và quy định về những điều đảng viên không được làm. Tổ chức kiểm tra, giám sát hàng năm có trọng tâm, trọng điểm trên cơ sở nhiệm vụ của từng cơ quan, đơn vị. Chủ động phát hiện, ngăn chặn và xử lý những cán bộ, đảng viên sai phạm.Việc thực hiện chức năng giám sát của Đảng bộ có tiến bộ.

Thay mặt Ban Thường vụ Thành uỷ, tôi đánh giá cao và nhiệt liệt biểu dương những nỗ lực và những kết quả của Đảng bộ khối các cơ quan thành phố đạt được trong nhiệm kỳ vừa qua. 
Thưa các đồng chí

Báo cáo chính trị sẽ trình tại Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XX sắp đến đã nêu rõ những tồn tại, hạn chế trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội của thành phố, đó là:
- Quy mô kinh tế của thành phố vẫn còn nhỏ, sức cạnh tranh còn thấp. Công nghiệp chủ yếu vẫn là gia công, sơ chế, giá trị gia tăng thấp. Các ngành du lịch, dịch vụ chưa phát huy được vai trò mũi nhọn. Nguồn thu ngân sách tuy tăng nhanh nhưng chưa thật vững chắc. Công tác phối hợp liên ngành trong kinh tế biển còn hạn chế. Tiến độ triển khai thực hiện một số công trình, dự án còn chậm. Công tác quản lý đô thị vẫn còn những mặt bất cập; các “điểm nóng” về môi trường chậm được khắc phục. Việc lạm thu trong nhà trường xảy ra trong nhiều năm nhưng chưa được chấm dứt triệt để. Khoa học công nghệ chưa gắn với sản xuất, đời sống. Cải cách hành chính, nhất là cải cách hành chính thủ tục hành chính còn chậm trên một số lĩnh vực. Bình quân trên 10% hồ sơ của công dân, tổ chức giải quyết bị trễ hạn.  Một bộ phận cán bộ, công chức còn thiếu tính chuyên nghiệp, đây đó còn gây khó khăn, phiền hà khi giải quyết hồ sơ của công dân và tổ chức. 
Những tồn tại, yếu kém nêu trên có nhiều nguyên nhân như nguyên nhân về cơ chế, chính sách; nguyên nhân về sự lãnh đạo chung của Thành ủy, sự điều hành của UBND thành phố và sự phối hợp chưa tốt giữa các ngành song trong đó có nguyên nhân và trách nhiệm của các chi, đảng bộ và thủ trưởng cơ quan thuộc Đảng bộ khối, đồng thời cũng có nguyên nhân và trách nhiệm của Đảng uỷ khối chưa thường xuyên kiểm tra, giám sát các tổ chức cơ sở đảng trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị và các chủ trương, chính sách của thành phố. 
Bên cạnh những hạn chế, khuyết điểm chung nêu trên, Đảng bộ khối cần chú ý khắc phục một số điểm, đó là:
- Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” tại một số chi, đảng bộ vẫn chưa đi vào chiều sâu, việc làm theo chưa nhiều, sức lan tỏa từ các điển hình tiên tiến chưa được bao nhiêu; chưa thường xuyên kiểm tra việc đăng ký làm theo. Đăng ký nhiều, làm theo còn ít, thậm chí còn đăng ký hình thức. Tính gương mẫu của một số đảng viên chưa cao. 

- Tại một số chi bộ, nội dung sinh hoạt nghèo nàn và thường nặng về chuyên môn, ít bàn về công tác Đảng, có nơi chưa đảm bảo sinh hoạt định kỳ. Phần lớn đảng viên trẻ ít tham gia ý kiến, còn ngại va chạm. Tính lãnh đạo, tính giáo dục, tính chiến đấu trong sinh hoạt của một số chi bộ còn chưa rõ nét. Việc xét kết nạp đảng viên trong một số trường hợp còn chậm. Cải cách thủ tục hành chính trong Đảng còn chậm.
 - Một số cấp ủy chưa thật sự coi trọng công tác kiểm tra, giám sát. Cá biệt một vài nơi còn mất đoàn kết nội bộ; một số cán bộ, đảng viên vi phạm nguyên tắc quản lý nhưng chưa được cấp uỷ phát hiện, chấn chỉnh kịp thời dẫn tới phải bị xử lý kỷ luật; có việc không lớn nhưng giải quyết không dứt điểm để đảng viên khiếu kiện nhiều cấp, nhiều năm.
Thưa các đồng chí đại biểu,

Thưa Đại  hội,

Dự thảo Nghị quyết trình tại Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XX sắp đến đã xác định mục tiêu tổng quát trong 5 năm đến là: Tiếp tục đổi mới, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, giữ vững ổn định chính trị, phát huy dân chủ và sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân, phát triển kinh tế nhanh và bền vững; xây dựng thành phố Đà Nẵng trở thành một đô thị lớn của cả nước; là trung tâm kinh tế - xã hội của miền Trung, là địa bàn giữ vị trí chiến lược quan trọng về quốc phòng, an ninh của miền Trung và cả nước, tạo nền tảng để xây dựng thành phố trở thành thành phố công nghiệp trước năm 2020.

Để thực hiện mục tiêu tổng quát đó, thành phố đề ra các nhiệm vụ và giải pháp, đó là tập trung nâng cao chất lượng, hiệu quả các ngành kinh tế. Nâng cao chất lượng công tác quy hoạch và quản lý đô thị; tiếp tục đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng đô thị. Thực hiện cơ chế, chính sách đồng bộ để thu hút đầu tư; đẩy mạnh hội nhập kinh tế quốc tế. Xây dựng và triển khai chương trình thành phố môi trường. Phát triển giáo dục - đào tạo, khoa học - công nghệ, văn hóa - xã hội, nâng cao chất lượng cuộc sống người dân. Giữ vững ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội. Xây dựng Đảng và hệ thống chính trị vững mạnh, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. 
Mục tiêu và giải pháp tổng quát nêu trên liên quan đến nhiều cấp, nhiều ngành, nhất là các ngành, các chi, đảng bộ trực thuộc Đảng bộ khối. Hay nói cách khác, Đảng uỷ khối có vai trò hết sức quan trọng trong việc lãnh đạo thực hiện góp phần cùng cả thành phố hoàn thành mục tiêu tổng quát nêu trên. Từng tổ chức đảng trực thuộc Đảng bộ khối, từng sở, ban, ngành thực hiện tốt nhất nhiệm vụ chính trị của mình sẽ góp phần hết sức quan trọng biến mục tiêu nêu trên thành hiện thực. Chính vì vậy, trong nhiệm kỳ đến, Đảng bộ cần tập trung lãnh đạo thực hiện tốt một số công việc sau đây:
Một là, phát huy vai trò tham mưu đề xuất Thành uỷ, HĐND, UBND thành phố tiếp tục ban hành các chủ trương, cơ chế, chính sách đồng bộ để thu hút đầu tư; đẩy mạnh hội nhập kinh tế quốc tế, phát huy tiềm năng các thành phần kinh tế... và phải chỉ đạo tổ chức thực hiện tốt chủ trương, cơ chế, chính sách đã đề ra. Bên cạnh đó, từng đảng bộ, chi bộ trực thuộc phải chỉ đạo giải quyết những tồn tại, hạn chế như đã nêu trên thuộc phạm vi, trách nhiệm của ngành mình, đơn vị mình và của đảng bộ mình. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chương trình thành phố “5 không”, “3 có”; xây dựng thành phố môi trường; thực hiện tốt Chỉ thị 24 và 25 của Ban Thường vụ Thành uỷ, góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống người dân. 
Lãnh đạo các đơn vị phối hợp với cấp ủy cơ sở tham mưu để lãnh đạo thành phố ban hành các chủ trương, chính sách; hướng dẫn, kiểm tra các địa phương, đơn vị thực hiện các chủ trương, chính sách đó; đặc biệt cấp ủy cơ sở cùng với lãnh đạo đơn vị hoàn thành tốt nhất nhiệm vụ chính trị của nội bộ từng cơ quan, xây dựng cơ quan vững mạnh, tổ chức đảng trong sạch, vững mạnh là một trong những nội dung lãnh đạo quan trọng của Đảng bộ. 
Hai là, tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính trong các cơ quan nhà nước và cơ quan Đảng. Triển khai có kết quả chương trình tổng thể về cải cách hành chính giai đoạn 2011 - 2020, trọng tâm là đơn giản hóa thủ tục hành chính, loại bỏ những thủ tục phiền hà, không cần thiết tại từng cơ quan, đơn vị. Chú trọng thực hiện các hoạt động hậu kiểm. Giáo dục, rèn luyện cán bộ, công chức, viên chức có phẩm chất, đạo đức công vụ tốt, tính chuyên nghiệp cao, có kỹ năng xử lý các tình huống khi giải quyết công việc. Có những giải pháp quyết liệt và hiệu quả để ngăn ngừa các hiện tượng quan liêu, nhũng nhiễu, gây phiền hà và tiêu cực của cán bộ, công chức trong tiếp nhận, giải quyết hồ sơ của công dân, tổ chức. 
Ba là, xây dựng đội ngũ cán bộ, nhất là cán bộ lãnh đạo và quản lý các cấp, cán bộ nghiên cứu, tham mưu đơn vị mình và các đơn vị trực thuộc theo hướng chuyên nghiệp, có đủ năng lực, phẩm chất đạo đức nghề nghiệp, nhiệt huyết vì sự phát triển của thành phố. Tiếp tục thực hiện tốt công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng gắn với luân chuyển cán bộ theo tinh thần Nghị quyết số 11-NQ/TW của Bộ Chính trị. Đẩy mạnh công tác đào tạo, bồi dưỡng; bố trí cán bộ trẻ, cán bộ nữ có năng lực nổi trội vào các vị trí lãnh đạo. Tiếp tục tạo môi trường tốt, phù hợp để thực hiện chính sách thu hút nhân tài, góp phần trẻ hoá và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức. Từng cấp uỷ có trách nhiệm phối hợp với thủ trưởng cơ quan về việc xây dựng đội ngũ cán bộ thuộc quyền quản lý.
 Ban Thường vụ Đảng ủy khối chủ động theo dõi, nắm kỹ đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý thuộc Đảng bộ khối để có cơ sở tham gia ý kiến trong nhận xét, đánh giá cán bộ phục vụ yêu cầu công tác cán bộ của các đơn vị, của Ban Thường vụ Thành uỷ.
Bốn là, xây dựng tổ chức cơ sở đảng và đảng viên. Hướng dẫn một cách cụ thể việc sinh hoạt chi bộ cho phù hợp với từng loại hình tổ chức cơ sở Đảng. Xây dựng không khí dân chủ thực sự trong sinh hoạt của tổ chức đảng, của cơ quan để các đảng viên mạnh dạn tham gia ý kiến xây dựng đảng, xây dựng chính quyền. Một số doanh nghiệp thuộc Đảng bộ đã chuyển sang hoạt động theo mô hình mới thì tổ chức đảng trong các doanh nghiệp phải thực sự gắn bó chặt chẽ với hội đồng quản trị, ban giám đốc để lãnh đạo tổ chức tốt hoạt động sản xuất-kinh doanh theo đúng đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, đồng thời phát huy vai trò lãnh đạo của tổ chức đảng, làm cho tổ chức đảng trở thành chỗ dựa tin cậy của doanh nghiệp. Gắn kết quả thực hiện Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh“ với việc đánh giá, phân loại tổ chức cơ sở Đảng, đảng viên cuối năm và phải hết sức lưu ý tránh bệnh hình thức trong đánh giá, phân loại tổ chức cơ sở Đảng hàng năm. Học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác không chỉ dừng lại ở những lời kêu gọi chung chung, ở những hội thi hình thức, tốn kém mà phải xem đó là một việc làm thường xuyên, hằng ngày. Hết sức lưu ý trong việc cử cán bộ, đảng viên tham gia học tập, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị nhưng phải gắn với hiệu quả thực hiện nhiệm vụ chuyên môn ở từng cơ quan, đơn vị. Tăng cường công tác phát triển đảng viên mới kịp thời và đảm bảo tiêu chuẩn. 
Năm là, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của cấp uỷ và uỷ ban kiểm tra các cấp. Cùng với việc kiểm tra dấu hiệu vi phạm, chủ động kiểm tra, giám sát về phẩm chất đạo đức của đảng viên; về chấp hành chủ trương, nghị quyết, pháp luật và chấp hành Điều lệ Đảng thì Đảng bộ phải kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ chính trị tại từng cơ quan, đơn vị gắn liền với đánh giá trách nhiệm của cán bộ lãnh đạo, quản lý khi để xảy ra sai phạm. Thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát trong Đảng, coi giám sát là việc làm thường xuyên để chủ động phòng ngừa, ngăn chặn xảy ra vi phạm. Trong công tác kiểm tra phải thường xuyên nhắc nhở không để khuyết điểm trở thành vi phạm, không để vi phạm nhỏ trở thành vi phạm lớn, không để đảng viên vi phạm rồi mới xem xét, kỷ luật.
Sáu là, đề cao trách nhiệm cá nhân của bí thư cấp uỷ và  người đứng đầu các cơ quan chính quyền thuộc Đảng uỷ khối. Phát huy vai trò nêu gương của cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp trong việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác từ việc làm gương trong sinh hoạt Đảng và chấp hành các quy định của Đảng, trong phê bình và tự phê bình; tránh tình trạng thành tích thì của lãnh đạo, còn khuyết điểm, tồn tại là do cán bộ cấp dưới.
Thưa các đồng chí,

Cùng với việc tham gia vào Báo cáo chính trị của Đảng bộ, góp ý kiến vào văn kiện của cấp trên, Đại hội chúng ta còn một việc rất quan trọng mà Ban Thường vụ Thành uỷ lưu ý đến các đồng chí là việc sáng suốt lựa chọn bầu ra Ban Chấp hành Đảng bộ, đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ do Nghị quyết lần này đã đề ra. Vừa qua, do yêu cầu công tác và thực hiện chế độ đối với cán bộ, Ban Thường vụ Thành ủy đã có một số quyết định về nhân sự chủ chốt của Đảng ủy khối, trong đó có Bí thư và các Phó Bí thư. Việc thay đổi bổ sung cán bộ trước Đại hội đã có sự tính toán, cân nhắc khá kỹ trên cơ sở đảm bảo tiêu chuẩn và và trong tương quan cán bộ nói chung. Tại Đại hội này, với trách nhiệm là đại biểu ưu tú được lựa chọn từ các chi, đảng bộ cơ sở, và hầu hết là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các sở, ban, ngành của thành phố, Ban Thường vụ Thành uỷ mong muốn và tin tưởng rằng trên cơ sở tiêu chuẩn cấp ủy viên và cơ cấu cấp ủy, Đại hội sẽ bầu được Ban Chấp hành đủ số lượng đạt yêu cầu, trong đó quan tâm chú ý đến các cấp uỷ viên dự kiến phân công làm cán bộ chuyên trách công tác Đảng của Đảng uỷ khối.

Một lần nữa, xin chúc các đồng chí đại biểu sức khoẻ!

Xin cảm ơn các đồng chí.

         

