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PHỤ LỤC CÁC CHÚ THÍCH
(
) 1. Phát triển các ngành dịch vụ nhất là dịch vụ du lịch và thương mại; 2. Phát triển công nghiệp công nghệ cao, công nghiệp công nghệ thông tin; 3. Xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ và hiện đại; 4. Xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh và thực thi các chính sách xã hội giàu tính nhân văn; 5. Phát triển nhanh nguồn nhân lực chất lượng cao. 

(2) Sản xuất công nghiệp ước tăng 10%/năm; dịch vụ ước tăng 12,1%/năm, gấp 1,8 lần năm 2010; tỷ trọng dịch vụ trong GRDP ước đạt 61,7%, công nghiệp - xây dựng 36,2%; nông nghiệp 2,1%; CNTT tăng 24,1%/năm, xuất khẩu phần mềm ước tăng 26%/năm; dịch vụ thương mại tăng 11,6%; doanh thu vận tải ước tăng 22,6%/năm; kim ngạch xuất khẩu hàng hóa tăng bình quân 15,4%/năm.
(3) Cuộc thi trình diễn pháo hoa quốc tế trở thành sự kiện văn hóa, du lịch quốc tế đặc sắc; tổng lượt khách đến tham quan, du lịch ước đạt 16,4 triệu lượt người, tăng 20,1%/ năm; thu nhập từ du lịch đạt gần 40.000 tỷ đồng, tăng 30,6%/năm. Thu hút 313 dự án FDI, vốn đầu tư đăng ký 3,379 tỷ USD, vốn thực hiện 1,8 tỷ USD; vốn đầu tư hỗ trợ phát triển chính thức ODA đạt trên 700 triệu USD, ước tăng 9,4%/năm.

(4) Tổ chức gặp mặt, đối thoại trực tiếp, xử lý khó khăn, vướng mắc, hỗ trợ DN vay vốn ưu đãi, thuê đất, đẩy mạnh hoạt động Quỹ Đầu tư phát triển v.v...

(5) Công trình nút giao thông khác mức Ngã ba Huế; Trục I Tây Bắc và hạ tầng kỹ thuật Khu số 2, Khu số 7 Trung tâm đô thị mới Tây Bắc; Đường vành đai phía Nam (đoạn Hòa Phước - Hòa Khương) và đường vành đai phía Bắc (đường Nguyễn Tất Thành nối dài); các hạng mục quan trọng của Khu Công nghệ cao Đà Nẵng; Trạm xử lý nước thải sông Phú Lộc và cải tạo, nâng cấp kênh thoát nước Phú Lộc; Thư viện Khoa học Tổng hợp thành phố; Nhà văn hóa thiếu nhi thành phố; Trường THPT Phan Châu Trinh (Khối trường cũ);Trung tâm tim mạch - Bệnh viện Đa khoa Đà Nẵng; Bệnh viện Đa khoa Hải Châu và Bệnh viện Đa khoa huyện Hòa Vang.

(6) Tỷ lệ bình quân HS tốt nghiệp THPT các năm học trong nhiệm kỳ đạt trên 98,5%; HS đỗ thủ khoa vào các trường đại học từ 10-20 em/năm học; từ 2010-2014 có 254 HS đạt giải quốc gia, 09 HS đạt giải quốc tế. Kiểm soát tốt bệnh dịch; triển khai ứng dụng hiệu quả tiến bộ y học trong chẩn đoán, điều trị ung thư, xạ trị, ghép tạng, lọc gan nhân tạo, cấy ốc tai điện tử, thụ tinh trong ống nghiệm... Đứng đầu cả nước về độ bao phủ BHYT toàn dân, đạt 92,94% trên tổng số dân thành phố. Giải quyết việc làm trên 3,1 vạn lao động/năm; đào tạo nghề 4 vạn lao động/năm, 70% sau đào tạo có việc làm ổn định; giảm tỉ lệ hộ nghèo hằng năm theo chuẩn mới vượt chỉ tiêu kế hoạch giao, phấn đấu năm 2015 còn 0,99%; tham mưu giải pháp thực hiện tốt mục tiêu không có người lang thang xin ăn, không có người nghiện ma túy trong cộng đồng. 

(7) 6 năm liên tiếp (2009-2014) dẫn đầu cả nước về chỉ số sẵn sàng ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin, truyền thông (ICT Index); 03 năm liên tiếp (2008-2010) và năm 2013-2014 đứng đầu chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI).
(8) Cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư", "Ngày vì người nghèo"; “Mỗi tổ chức, cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”; phong trào "Cựu chiến binh gương mẫu", "Phong trào nông dân sản xuất - kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững", "Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc", phong trào "Lao động giỏi, lao động sáng tạo", "Thanh niên tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng".
(9) BTV Đảng ủy Khối ban hành Kế hoạch số 66-KH/ĐUK ngày 20/5/2014 của về tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị (khóa XI); Hội LHPN thành phố triển khai kế hoạch giám sát các nhóm trẻ độc lập tư thục trên địa bàn; MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội Đảng bộ Khối tham gia phản biện XH một số công trình, dự án của thành phố như Cầu đi bộ qua Sông Hàn v.v...
(11) Năm 2012, tổ chức Hội thi “Tìm hiểu Nghị quyết Trung ương 3, Trung ương 4 (Khóa XI)”; năm 2013, Hội thi “Cấp ủy viên giỏi và Báo cáo viên, tuyên truyền viên về đạo đức công vụ theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; Năm 2014, Hội thi “Tuyên truyền việc thực hiện Chỉ thị 29-CT/TU của Ban Thường vụ Thành ủy”. Các Hội thi được tổ chức quy mô, nội dung, hình thức phong phú, hấp dẫn, thu hút 100% TCCS đảng và đông đảo cán bộ, đảng viên tham gia, có sức lan tỏa việc học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, thực hành đạo đức công vụ của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức.  

(12) Năm 2013: Sơ kết 2 năm, Đảng ủy Khối khen 20 tập thể và 12 cá nhân; đề nghị thành phố khen 6 tập thể và 6 cá nhân. Năm 2014: Sơ kết 3 năm, khen 21 tập thể, 11 cá nhân; đề nghị thành phố khen 3 tập thể, 3 cá nhân.
(15) Quy định số 57-QĐ/TW ngày 03-5-2007 của Bộ Chính trị “Một số vấn đề về bảo vệ chính trị nội bộ Đảng”, Hướng dẫn số 11-HD/BTCTW ngày 24-10-2007 “hướng dẫn thực hiện Quy định 57-QĐ/TW của Bộ Chính trị”; Thông báo số 104-TB/TW ngày 27-9-2012 của Bộ Chính trị “Về chính sách sử dụng và quản lý cán bộ, đảng viên có vấn đề về lịch sử chính trị” và Hướng dẫn số 16-HD/BTCTW ngày 26-11-2012 hướng dẫn “Thực hiện chính sách sử dụng và quản lý cán bộ, đảng viên có vấn đề về lịch sử chính trị”; Chỉ thị số 39-CT/TW ngày 18-8-2014 của Bộ Chính trị “Về tăng cường công tác bảo vệ chính trị nội bộ trong tình hình hiện nay”, Kế hoạch số 46-KH/TU ngày 01-12-2014 của Ban Thường vụ Thành ủy “Triển khai thực hiện Chỉ thị số 39-CT/TW của Bộ Chính trị”. 

(16) Quyết định số 46-QĐ/TW ngày 01-11-2011 của BCH TW (khóa XI) về hướng dẫn thực hiện các quy định về công tác kiểm tra, giám sát (KTGS) và thi hành kỷ luật của Đảng trong Chương VII và Chương VIII Điều lệ Đảng khóa XI; Quy định số 47-QĐ/TW ngày 01-11-2011 quy định về những điều đảng viên không được làm; các hướng dẫn của UBKT Trung ương, Thành ủy và ĐUK về thực hiện công tác KTGS và thi hành kỷ luật trong Đảng.
(17) Xem xét chuẩn y bổ sung 27 trường hợp là chủ nhiệm, phó chủ nhiệm, ủy viên UBKT đảng ủy cơ sở.

(18) Chỉ thị số 11-CT/TU ngày 20/10/2003 về “Tăng cường giáo dục phẩm chất đạo đức, lối sống; kiên quyết chống các hành vi quan liêu, tham nhũng, tiêu cực, thiếu trách nhiệm, cửa quyền, nhũng nhiễu, hách dịch đối với nhân dân của cán bộ, công chức các cấp”; Nghị quyết số 09-NQ/TU ngày 14/4/2004 về “tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, chống quan liêu, tham nhũng, tiêu cực”.
(20) Sau 3 năm thực hiện Chỉ thị 18-CT/TU các TCCS đảng trực thuộc đã thực hiện các hạng mục xây dựng nông thôn mới với tổng giá trị 97,217 tỷ đồng.
(21) 5 năm (2010 - 6/2015) ban hành 274 văn bản quy phạm pháp luật, trong đó: đã bãi bỏ 63, sửa đổi, bổ sung 30, thay thế 129, ban hành mới 52 văn bản.

(22) Xây dựng mô hình một cửa hiện đại tại tất cả UBND quận, huyện với hệ thống phần mềm một cửa điện tử tập trung; ban hành Đề án hiện đại hóa hệ thống thẻ công chức, viên chức và mã số cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp thuộc UBND TPĐN; xác thực và sử dụng hồ sơ điện tử của công dân, cán bộ, công chức viên chức trong việc thực hiện các giao dịch hành chính; Đề án “Thực hiện cơ chế liên kết trong giải quyết thủ tục hành chính về cấp giấy phép kinh doanh có điều kiện giữa các sở, ban, ngành”; dịch vụ chuyển phát nhanh kết quả giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính theo địa chỉ yêu cầu cho công dân, tổ chức; khảo sát trực tuyến mức độ hài lòng của công dân, tổ chức đối với chất lượng cung ứng dịch vụ hành chính công; mô hình đánh giá kết quả làm việc của công chức tham mưu, thi hành công vụ; phần mềm quản lý cán bộ, công chức, viên chức với dữ liệu hồ sơ điện tử của hơn 29.000 công chức, viên chức thuộc quản lý của UBND thành phố.

(23) Từ năm 2011-2015, thành phố Đà Nẵng luôn thuộc nhóm các địa phương dẫn đầu và xếp thứ nhất chỉ số PCI (năm 2013, 2014); dẫn đầu 4 năm liên tiếp chỉ số sẵn sàng ứng dụng công nghệ thông tin; đứng đầu về tiêu chí thủ tục hành chính công; 02 năm liên tiếp 2012, 2013 dẫn đầu chỉ số CCHC.
(24) 5 xây: trách nhiệm, chuyên nghiệp, trung thực, kỷ cương, gương mẫu; 3 chống: chống quan liêu, tiêu cực, bệnh hình thức. 
(25) Chỉ đạo điểm thực hiện tốt Chỉ thị 29 ở các Đảng bộ: Sở Xây dựng; Sở Kế hoạch và Đầu tư; Sở Y tế; Sở Văn hoá - Thể thao và Du lịch; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội; Sở Giao thông vận tải; Sở Tài nguyên và Môi trường; Sở Công thương; Bệnh viện Đà Nẵng; Cục Thuế và Văn phòng Uỷ ban nhân dân thành phố.
(27) Năm 2010, 2011, 2013 Hội CCB Khối được UBND thành phố tặng cờ đơn vị dẫn đầu thi đua Khối 487. Năm 2014 được Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen.
----------
