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DIỄN VĂN KHAI MẠC

ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU ĐẢNG BỘ DÂN CHÍNH ĐẢNG 

THÀNH PHỐ LẦN THỨ IV

(Do đồng chí Phan Văn Diện, Phó Bí thư BCH 

Đảng bộ lâm thời DCĐ khóa III trình bày)
-**-


Kính thưa Đoàn Chủ tịch Đại hội.

Kính thưa các đồng chí đại biểu khách mời,

Kính thưa các đồng chí đại biểu đại hội.

Trong không khí thi đua sôi nổi lập thành tích chào mừng kỳ họp thứ nhất Quốc hội khóa X tành công tốt đẹp, chào mừng Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố Đà Nẵng lần thứ XVII sắp khai mạc. 

Được sự đồng ý của Ban Thường vụ Thành uỷ, hôm nay  Đại hội đại biểu Đảng bộ Dân Chính Đảng thành phố Đà Nẵng lần thứ IV chính thức khai mạc. Đây không chỉ là ngày hội lớn của những người Cộng sản tiêu biểu của các tổ chức cơ sở Đảng mà còn là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong toàn Đảng bộ.

Về dự Đại hội có 150 đồng chí đại biểu đại diện cho hơn 2446 đảng viên ở các lĩnh vực hoạt động khác nhau của 80 tổ chức cơ sở, trực thuộc Đảng bộ Dân Chính Đảng.

Thay mặt Đoàn Chủ tịch Đại hội và Ban Chấp hành Đảng bộ xin nhiệt liệt chào mừng các đồng chí đại biểu ưu tú của Đảng bộ về dự đông đủ trong ngày hội trọng thể này.

Đại hội nhiệt liệt chào mừng:

+ Đồng chí Trương Quang Được - Ủy viên Trung ương Đảng, Bí thư Thành ủy, Chủ tịch Hội đồng nhân dân Thành phố Đà Nẵng.

+ Đồng chí Phan Như Lâm -  Phó Bí thư Thưởng trực Thành ủy thành phố Đà Nẵng.

+ Đồng chí Nguyễn Bá Thanh – Phó Bí thư Thành ủy, Chủ tịch Ủy ban Nhân dân Thành phố Đà Nẵng.

+ Đồng chí Nguyễn Đông Sương - Vụ trưởng Vụ Địa phương 2, Ban Tổ chức Trung ương.

Đại hội của chúng ta được đón tiếp Đoàn đại biểu Đảng bộ Dân Chính Đảng tỉnh Quảng Nam do đồng chí Hồ Thanh Hải - Tỉnh ủy viên, Bí thư Đảng ủy Dân Chính Đảng làm trưởng đoàn.

Đến dự Đại hội với Đảng bộ chúng ta còn có các đồng chí trong Ban Thường vụ Thành ủy, Đại biểu Đảng Đoàn, Hội đồng nhân dân, Ủy ban Nhân dân, UBMTTQ Việt Nam Thành phố Đà Nẵng, đại biểu Đảng bộ quận Hải Châu, Đảng ủy khối Doanh nghiệp Nhà nước, Đảng ủy khối Thương mại Trung ương, đại biểu các Ban Xây dựng Đảng của thành phố và Trung ương tại Đà Nẵng, các đồng chí Bí thư Ban cán sự của Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể, các đồng chí đại biểu khách mời, các phóng viên cơ quan thông tấn, báo chí, Đài phát Thanh -  Truyền hình Trung ương và địa phương.

Thay mặt Đoàn chủ tịch Đại hội tôi xin nhiệt liệt chào mừng sự có mặt đông đủ của của các đồng chí đại biểu mang đến cho Đại hội tình cảm quý báu và sự cổ vũ lớn lao đối với công tác xây dựng Đảng của Đảng bộ Dân Chính Đảng.

Kính thưa các đồng chí đại biểu,

Trong nhiều tháng qua, từ BCH Đảng bộ Dân Chính Đảng, đến các tổ chức cơ sở đã thực hiện nghiêm túc Chỉ thị 51 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa VII), Hướng dẫn số 06 của Ban Tổ chức Trung ương và Hướng dẫn số 105 của Ban Thường vụ Thành ủy Đà Nẵng về việc tiến hành chỉ đạo Đại hội Đảng các cấp. Đây là quá trình chuẩn bị bằng nhiều hoạt động thiết thực, thể hiện tinh thần trách nhiệm cao, của toàn thể cán bộ, đảng viên trong toàn Đảng bộ.

Việc đóng góp ý kiến vào văn kiện trình Đại hội XVIII của Thành ủy đã được tiến hành rộng khắp trong tất cả các tổ chức cơ sở Đảng một cách công khai, dân chủ và trách nhiệm, thông qua Đại hội cấp cơ sở đã thực sự trở thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng. Nhiều ý kiến góp ý vào văn kiện với những nội dung rất phong phú và sâu  sắc. Cũng trong thời gian đó Ban Thường vụ Đảng ủy đã tiếp nhận nhiều ý kiến của cán bộ, đảng viên tham gia đóng góp vào Dự thảo báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Đảng bộ Dân Chính Đảng.

Chuẩn bị đề án nhân sự Ban Chấp hành Đảng bộ nhiệm kỳ IV cũng được tiến hành theo quy trình chu đáo và chặt chẽ, trên cơ sở giới thiệu của các tổ chức đảng.

Cùng với việc tiến hành Đại hội, trong những tháng qua các tổ chức cơ sở Đảng đã triển khai thực hiện tốt các chỉ thị, nghị quyết của Đảng và Nhà nước kỷ niệm 50 năm ngày Thương binh Liệt sĩ, hưởng ứng cuộc bầu cử Quốc hội khóa X và bầu bổ sung Hội đồng nhân dân các cấp…, cấp ủy đảng đã phối hợp chính quyền, tổ chức các hoạt động thi đua, bằng nhiều hoạt động có ý nghĩa và đem lại hiệu quả thiết thực.

Nhân dịp này, tôi đề nghị Đại hội chúng ta nhiệt liệt hoan nghênh đông đảo cán bộ, đảng viên, công nhân viên trong toàn Đảng bộ đã đóng góp tích cực vào công việc chuẩn bị cho Đại hội Đảng các cấp tiến đến chào mừng đại hội Đảng bộ Thành phố Đà Nẵng lần thứ XVII.

Kính thưa các đồng chí đại biểu,

Thưa Đại hội,

Kế thừa và phát huy thành quả ba kỳ đại hội, đại hội Đảng bộ Dân Chính Đảng lần này có nhiệm vụ đánh giá tình hình hoạt động của Đảng bộ trong thời gian qua, nhất là từ năm 1997 đến nay, xác định phương hướng nhiệm vụ và những biện pháp chủ yếu của công tác xây dựng Đảng từ nay đến năm 2000, bầu Ban Chấp hành mới, đồng thời bầu đoàn đại biểu của Đảng bộ Dân Chính Đảng đi dự Đại hội cấp trên và thông qua bảng tổng hợp ý kiến góp ý vào Dự thảo báo cáo chính trị của Thành ủy.

Với thời gian có hạn, những nội dung yêu cầu của Đại hội hết sức nặng nề, đòi hỏi chúng ta tập trung trí tuệ và phát huy tốt trách nhiệm của từng đại biểu, để cùng nhau thảo luận đánh giá kết quả đã làm, trên cơ sở quyết định những mục tiêu phương hướng biện pháp về công tác xây dựng Đảng trong nhiệm kỳ đến, nhằm nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng trong tình hình mới, phấn đấu tăng tỷ lệ chi bộ, đảng bộ trong sạch vững mạnh, giảm và tiến tới không còn tổ chức cơ sở Đảng yếu kém.

Đương nhiên, những việc làm được đã khó, nhưng công việc sắp đến còn khó hơn. Trong đại hội, ngoài việc tổng kết đánh giá tình hình và đề ra phương hướng nhiệm vụ cho nhiệm kỳ đến, tham gia đóng góp vào văn kiện trình Đại hội XVII của Thành Đảng bộ, Đại hội chúng ta còn phải bầu ra một BCH mới có đầy đủ năng lực trình độ và trí tuệ để tổ chức triển khai thực hiện thắng lợi nghị quyết của Đại hội đề ra và bầu đoàn đại biểu đi dự Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XVII đảm bảo cơ cấu, tiêu chuẩn và đủ số lượng quy định.

Những năm đến, là một thời kỳ quan trọng, đưa đất nước ta bước vào thế kỷ XXI, thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá. Sự nghiệp cách mạng của toàn Đảng bộ và toàn dân ta, đang đứng trước những vận hội mới, đồng thời đang đối mặt với các thử thách mới. Tình hình đó đòi hỏi công tác xây dựng Đảng cần tiếp tục đổi mới và chỉnh đốn Đảng để đảm bảo vai trò lãnh đạo của mình.

Tại Đại hội này, hơn lúc nào hết mỗi đại biểu chúng ta càng phải phát huy trách nhiệm cao cả tập trung trí tuệ tham gia đóng góp nhiều ý kiến thiết thực và các giải pháp cụ thể để xây dựng Đảng bộ Dân Chính Đảng ngày càng vững mạnh và góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết của Đại hội đề ra.

Làm tốt những yêu cầu nội dung trên, Đại hội sẽ hoàn thành nhiệm vụ của mình mà toàn thể đảng viên trong Đảng bộ gửi gắm niềm tin và trách nhiệm đối với chúng ta.

Với niềm phấn khởi và tin tưởng sâu sắc vào thành công của Đại hội, thay mặt Đoàn Chủ tịch tôi xin tuyên bố khai mạc Đại hội đại biểu Đảng bộ Dân Chính Đảng Thành phố Đà Nẵng lần thứ IV.

Kính chúc các đồng chí đại biểu sức khoẻ, hạnh phúc.

Chúc Đại hội thành công tốt đẹp.


    THÀNH ỦY ĐÀ NẴNG


  ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
ĐẢNG UỶ DÂN CHÍNH ĐẢNG
           Đà nẵng, ngày 06 tháng 10 năm 1997
--------

BÁO CÁO CHÍNH TRỊ 

CỦA BCH LÂM THỜI ĐẢNG BỘ 

DÂN CHÍNH ĐẢNG THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG 

TẠI ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU ĐẢNG BỘ 

LẦN THỨ IV

-**-



Thực hiện Nghị quyết của Quốc hội khóa IX, từ ngày 01/01/1997 tỉnh QNĐN tách ra thành hai đơn vị hành chính, tỉnh Quảng Nam và thành phố Đà Nẵng trực thuộc Trung ương. Ngày 04 tháng 01 năm 1997, Ban Thường vụ lâm thời thành phố Đà Nẵng có Quyết định số 03/NQ-TU, thành lập Đảng bộ và chỉ định Ban Chấp hành lâm thời Đảng bộ Dân Chính Đảng.

Dưới sự lãnh đạo của Ban Chấp hành lâm thời thành phố Đà Nẵng, Đảng bộ Dân Chính Đảng đã làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng, nâng cao ý thức trách nhiệm của đảng viên, nhanh chóng ổn định tổ chức và đi vào hoạt động, kịp thời triển khai các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng đến tận đảng viên và quần chúng trong Đảng bộ, tạo ra sự đoàn kết, nhất trí cao, vượt qua những khó khăn, thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ, góp phần xây dựng thành phố Đà Nẵng ngày càng phát triển.

Kế thừa và phát huy thành quả ba kỳ Đại hội, Đại hội Đảng bộ Dân Chính Đảng lần này có nhiệm vụ đánh giá tình hình hoạt động của Đảng bộ trong thời gian qua, nhất là sau khi tách tỉnh đến nay; xác định phương hướng nhiệm vụ và những biện pháp chủ yếu của công tác xây dựng Đảng từ nay đến năm 2000, bầu Ban Chấp hành mới, bầu Đoàn đại biểu của Đảng bộ dự Đại hội cấp trên và thông qua tổng hợp ý kiến góp ý vào Dự thảo báo cáo chính trị của Thành ủy, trình Đại hội Đảng bộ thành phố Đà Nẵng lần thứ XVII.

Phần thứ nhất

TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG CỦA ĐẢNG BỘ 

DÂN CHÍNH ĐẢNG TRONG THỜI GIAN QUA

**

A/ NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC:

I. VAI TRÒ CỦA ĐẢNG BỘ DCĐ TRONG VIỆC LÃNH ĐẠO THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CHÍNH TRỊ:

Năm 1996, năm đầu tiên thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp theo tinh thần Nghị quyết Đại hội lần thứ VIII của Đảng, là năm tình hình kinh tế chính trị xã hội của tỉnh QNĐN cũng như cả nước tiếp tục có nhiều chuyển biến tốt, tạo đà cho công tác xây dựng Đảng của Đảng bộ ngày càng đi vào nề nếp, có chất lượng. Với phương châm phát triển kinh tế là trọng tâm, xây dựng Đảng là then chốt, các tổ chức cơ sở Đảng và Đảng ủy Dân Chính Đảng đã xác định việc lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị ở các cơ quan, đơn vị là nhiệm vụ hàng đầu của cấp ủy, do đó đã lãnh đạo can bộ đảng viên và công nhân viên khắc phục khó khăn, thực hiện tốt nhiệm vụ được đề ra trong năm trên mọi lĩnh vực công tác, thể hiện được vai trò hạt nhân chính trị ở cơ sở.

Nhìn chung, các tổ chức Đảng và đội ngũ đảng viên trong Đảng bộ tiếp tục khẳng định được vai trò, vị trí, chức năng lãnh đạo của mình, giữ vững được bản lĩnh chính trị, phát huy được năng lực và trí tuệ, tổ chức thực hiện ngày càng có hiệu quả yêu cầu, nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị. Các cấp ủy đã gắn công tác xây dựng Đảng với việc lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị một cách chặt chẽ, nên đã tạo ra sức mạnh tổng hợp đồng bộ, tổ chức nhiều phong trào hành động cách mạng của quần chúng.

II. CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐẢNG

1. Công tác giáo dục chính trị và lãnh đạo tư tưởng:
Trước tác động của tình hình thế giới và trong nước, công tác giáo dục chính trị tư tưởng trong Đảng cũng gặp khó khăn nhất định, nhưng các cấp ủy Đảng đã tỏ rõ bản lĩnh chính trị vững vàng khẳng định đường lối đổi mới, tăng cường giác ngộ mục tiêu lý tưởng cho đảng viên, thống nhất về chính trị và tư tưởng, coi đây là yếu tố cơ bản đảm bảo vững chắc để thực hiện nhiệm vụ trong tình hình mới.

Đảng bộ đã kịp thời quán triệt các chỉ thị, nghị quyết, chủ trương chính sách của Đảng và pháp luật Nhà nước đến các tổ chức cơ sở Đảng, nhất là Nghị quyết Đại hội VIII, Nghị quyết Đại hội XVI Tỉnh Đảng bộ, nghị quyết Đại hội Đảng bộ Dân Chính Đảng lần thứ III. Đặc biệt là thực hiện Nghị quyết 02/NQ-TU của Tỉnh ủy QNĐN về việc tách tỉnh; Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Đảng ủy Dân Chính Đảng, các cấp ủy cơ sở đã làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng đến cán bộ, đảng viên, công nhân viên chấp hành nghiêm túc quyết định, nghị quyết của Đảng cấp trên, thể hiện ý thức tổ chức kỷ luật và tinh thần trách nhiệm của mình. Riêng đợt triển khai chuyên đề Nghị quyết Đại hội VIII, Nghị quyết Trung ương 2, đã hoàn thành sớm hơn thời gian quy định, đạt kết quả tốt. Qua nghiên cứu học tập các nghị quyết, đã làm cho cán bộ, đảng viên nhận thức sâu sắc hơn về vai trò lãnh đạo của Đảng, nắm vững nguyên tắc lãnh đạo cảu Đảng trong tình hình mới, nhiều tổ chức cơ sở Đảng đã gắn việc học tập nâng cao nhận thức lý luận đối với việc xây dựng chương trình hành động, phấn đấu hoàn thành tốt chỉ tiêu kế hoạch được giao.

Thông qua việc tổ chức các ngày lễ lớn, bằng nhiều hình thức hoạt động thiết thực, phong phú mang tính giáo dục truyền thống cách mạng của nhân dân ta tạo không khí sôi nổi, phấn khởi, động viên nhau hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị. Nhiều cơ sở Đảng đã chỉ đạo cùng với chính quyền các đoàn thể quàn chúng tổ chức hoạt động văn háo văn nghệ, thể dục thể thao, hội thi nữ sinh thanh lịch, dạ hội thanh niên, phục vụ phong trào hướng về cội nguồn. Đến nay toàn Đảng bộ đã phụng dưỡng 116 bà Mẹ Việt Nam anh hùng, xây dựng hàng chục ngôi nhà tình nghĩa, trao tặng hằng trăm sổ tiết kiệm và tổ chức hàng trăm lượt thăm hỏi các gia đình chính sách nêu đơn, góp phần vào phong trào đền ơn đáp nghĩa. Đồng thời các cấp ủy thưởng xuyên thông báo kịp thời tình hình thế giới, trong nước đến tận đảng viên bằng những buổi nói chuyện thời sự, đọc bản tin trong sinh hoạt chi bộ hàng tháng, giúp cho đảng viên có thông tin chính thống của Đảng và biết được những âm mưu diễn biến hoà bình chống phá cách mạng của các thế lực thù địch.

 2. Xây dựng tổ chức cơ sở Đảng trong sạch vững mạnh gắn với việc nâng cao chất lượng đảng viên và bảo vệ chính trị nội bộ:

Công tác tổ chức xây dựng Đảng luôn được Đảng bộ coi trọng, tập trung xây dựng tổ chức cơ sở Đảng làm hạt nhân chính trị trong các cơ quan, đơn vị. Đặc biệt từ khi tách tỉnh đến nay và sau khi có quyết định của Ban Thường vụ Thành ủy chỉ định Ban Chấp hành lâm thời; tổ chức bộ máy và cán bộ của Đảng bộ đã nha chóng ổn định, đảm bảo mọi hoạt động bình thường. Các cấp ủy phân công trách nhiệm cho từng cấp ủy viên và xây dựng chương trình hành động phấn đấu xây dựng chi bộ, đảng bộ trong sạch vững mạnh.

Hiện nay, tổng số tổ chức cơ sở Đảng trực thuộc Đảng bộ Dân Chính Đảng là 80 đơn vị, với 2446 đảng viên, trong đó dự bị 202 đồng chí, nữ 709 đồng chí, trong đó có 95,2% đồng chí lãnh đạo tham gia cấp uỷ, về trình độ văn hóa cấp 2 có 2%, cấp 3 có 98%, trình độ chuyên môn: trung học 16%, đại học có 84%, trình độc chính trị sơ cấp 16%, trung cấp 54%, cao cấp và cử nhân chính trị có 30%. Hầu hết các chi bộ, đảng bộ đã xây dựng và thực hiện quy chế của cấp ủy, theo các quy định của Ban Bí thư, nên đã phát huy vai trò của các tổ chức cơ sở Đảng, tạo được sự đoàn kết thống nhất trong nội bộ, tăng cường mối quan hệ giữa cấp ủy với Thủ trưởng cơ quan, Ban Cán sự phối hợp lãnh đạo thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng.

Công tác đảng viên và tình hình đội ngũ đảng viên có chuyển biến tích cực. Các cấp uỷ đã chú trọng công tác kiểm tra, phân tích chất lượng đảng viên để có hướng bồi dưỡng. Hầu hết đảng viên ở cơ sở được phân công công tác,  giao nhiệm vụ cụ thể theo khả năng của mỗi người và theo yêu cầu lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ của đơn vị. Trong năm 1996, tổng số tổ chức cơ sở Đảng đạt danh hiệu trong sạch vững mạnh là 45 đơn vị, tăng 15 đơn vị so với năm 1995. Tổ chức cơ sở Đảng yếu kém ngày càng giảm, năm 1995 có 3 đơn vị thì năm 1996 chỉ còn 1 đơn vị. 

Đi đôi với việc nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên, các tổ chức cơ sở Đảng đã chú trọng đến công tác lựa chọn bồi dưỡng và phát triển đảng viên mới. Năm 1996 kết nạp được 159 đảng viên, trong 8 tháng đầu năm 1997 kết nạp được 109 đảng viên mới trong đó nữ chiếm 28%, đoàn viên thanh niên chiếm 15%, số có trình độ cấp III trở lên chiếm 98% và mở 3 lớp đối tượng Đảng cho gần 400 đồng chí là đoàn viên thanh niên ưu tú và đoàn viên công đoàn xuất sắc. Qua các lớp này cho thấy nguồn phát triển đảng viên hiện nay phần lớn là đội ngũ cán bộ trẻ, có trình độ văn hóa và chuyên môn nghiệp vụ, đồng thời trong tháng 7/1997 được sự đồng ý của Ban Tổ chức Thành ủy và sự hỗ trợ của Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh Phân viện Đà Nẵng, Đảng bộ Dân Chính Đảng đã mở lớp Cao cấp chính trị với 115 học viên là cán bộ, đảng viên chủ chốt của các chi bộ, đảng bộ trực thuộc dự học.

3. Công tác kiểm tra của Đảng:

Đảng ủy Dân Chính Đảng và các cấp ủy đã nhận thức đúng tầm quan trọng của công tác kiểm tra Đảng nên Đảng uỷ đã chỉ đạo việc kiện toàn và củng cố UBKT các cấp gắn liền với việc kiện toàn và củng cố cấp uỷ cơ sở. Các nguyên tắc trong sinh hoạt Đảng và trong lãnh đạo các cấp uỷ Đảng đã thực hiện nghiêm túc. Qua kiểm tra cho thấy, nhiều tổ chức cơ sở Đảng thực hiện tốt công tác quản lý đảng viên, nâng cao ý thức chấp hành đảm bảo việc thực hiện nguyên tắc trong các kỳ sinh hoạt. Công tác thu, chi, sử dụng đảng phí kịp thời đúng quy định. Tình trạng thiếu thống nhất, mất đoàn kết ở một số cơ sở Đảng được khắc phục cơ bản.


UBKT các cấp đã xử lý và tham mưu cấp ủy xử lý 20 trường hợp vi phạm tư cách đảng viên, trong đó khiển trách 9, cảnh cáo 3, cách chức 2, khai trừ 6; đồng thời giả quyết xong 10 đơn thư tố cáo, khiếu nại. Việc xử lý kỷ luật đúng nguyên tắc thủ tục phục vụ tốt cho thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng của Đảng bộ, tạo sự đoàn kết thống nhất và nâng cao uy tín, năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức Đảng. Việc kiểm tra định kỳ của Đảng ủy và UBKT Đảng ủy Dân Chính Đảng đã có nhiều cố gắng từng bước đi vào nề nếp. Qua kiểm tả đã giúp cho cơ sở tăng cường hơn nữa công tác xây dựng Đảng ở đơn vị mình. Ngoài ra, UBKT Đảng ủy Dân Chính Đảng đã phối hợp với các Ban xây dựng Đảng, giúp cấp ủy tiến hành kiểm tra toàn diện các tổ chức cơ sở Đảng đăng ký xây dựng chi bộ, đảng bộ trong sạch vững mạnh hằng năm đạt kết quả tốt.

4- Công tác bảo vệ chính trị nội bộ:

Công tác bảo vệ chính trị nội bộ được Đảng ủy Dân Chính Đảng và các cấp ủy cơ sở quan tâm đúng mức. Các chi, đảng bộ triển khai thực hiện nghiêm túc chỉ thị 23 của Bộ Chính trị, quy chế 37 của Ban Bí thư. Tập trung xây dựng cơ sở Đảng trong sạch vững mạnh, đoàn kết nội bộ, chấp hành tốt sinh hoạt Đảng, tăng cường công tác quản lý đảng viên, thực hiện công tác bảo vệ cơ mật. Nhìn chung, trong thời gian qua việc tuyển dụng, đề bạt cán bộ, xét kết nạp đảng viên mới đều tuân thủ theo đúng quy định về công tác bảo vệ chính trị nội bộ, chưa có trường hợp nào sai phạm.

III. SỰ LÃNH ĐẠO CỦA ĐẢNG ĐỐI VỚI CÔNG TÁC QUẦN CHÚNG :

Công tác lãnh đạo đoàn thể quần chúng được coi trọng, hầu hết các cấp ủy đã phân công cấp ủy viên theo dõi các đoàn thể. Vì vậy chất lượng hoạt động của công tác này trong mỗi cơ quan, đơn vị từng bước được nâng cao lên, phát huy tinh thần trách nhiệm góp phần thực hiện tốt Nghị quyết Đại hội Đảng ở cơ sở đề ra.

1- Đối với Đoàn thanh niên Dân Chính Đảng: có sự chuyển biến quan trọng trên các mặt. Thường xuyên giáo dục truyền thống, định hướng mục tiêu lý tưởng; đi đôi với tổ chức nhiều hoạt động phù hợp với nhu cầu tuổi trẻ, nên thu hút được thanh niên tham gia sinh hoạt. Các cấp uỷ và chính quyền cơ quan, đơn vị đã tạo điều kiện tốt cho Đoàn Thanh niên hoạt động. Từ đó, các phong trào hành động cách mạng trong thanh niên mang lại hiệu quả. Bên cạnh các phong trào học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, sản xuất, kinh doanh, Đoàn Dân Chính Đảng tham gia tích cực công tác xã hội mở rộng các hoạt động của mình đến một số địa phương trong thành phố và tỉnh bạn nhằm góp phần giáo dục cho lớp trẻ về truyền thống cách mạng, đạo lý dân tộc “Uống nước nhớ nguồn”. Công tác giáo dục, bồi dưỡng đoàn viên ưu tú để giới thiệu vào Đảng được chú trọng đều khắp trong tất cả các cơ sở Đoàn.

Cùng với việc củng cố tổ chức Đảng, Đoàn Dân Chính Đảng đã nhanh chóng ổn định tổ chức và sơm đi vào hoạt động. Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ chính trị của mình, Đoàn Dân Chính Đảng đã vinh dự được Nhà nước tặng Huân chương lao động hạng III, bằng khen của Thủ tướng Chính phủ. Thành tích trên có được là nhờ sự cố gắng chung của toàn Đoàn, trong đó, sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng rất quan trọng. Đặc biệt trong tháng 8/1997 Đoàn đã tổ chức Đại hội Đoàn lần thứ III thành công, tham gia hoạt động liên hoan thanh niên tiên tiến các tỉnh miền Trung và Tây Nguyên, dự thi tiếng hát âm vang Trường Sơn… đạt hiệu quả cao.

2- Hoạt động của Công đoàn, tổ nữ công ở các cơ quan đơn vị cũng được các cấp ủy quan tâm lãnh đạo. Vai trò và chức năng, nhiệm vụ của Công đoàn được tiếp tục phát huy. Đội ngũ cán bộ, công nhân viên chức ngày càng nâng cao cả về trình độ và năng lực hoạt động thực tiễn, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị ở các cơ quan đơn vị. Các tổ chức công đoàn cơ sở đã thể hiện rõ trách nhiệm của mình trong việc tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, giám sát thi hành các chế độ chính sách và có nhiều cố gắng trong việc chăm lo đời sống cho cán bộ công nhân viên chức. Tổ nữ công đã động viên lực lượng phụ nữ trong các cơ quan tham gia tích cực vào việc xây dựng Đảng, thể hiện rõ vai trò của phụ nữ trong các phong trào hành động cách mạng.

Đây là những kết quả đáng phấn khởi của các đoàn thể quần chúng đã góp phàn xây dựng các tổ chức cơ sở Đảng trong sạch vững mạnh gắn liến với việc xây dựng các đoàn thể quần chúng vững mạnh.

Nhìn chung, trong thời gian qua, việc lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng của Đảng bộ Dân Chính Đảng tiếp tục chuyển biến tích cực và đạt được những kết quả tiến bộ. Nổi bật là trong việc thực hiện Nghị quyết Quốc hội khóa IX, Nghị quyết 02 của Tỉnh ủy về việc tách tỉnh QNĐN thành hai đơn vị hành chính trực thuộc Trung ương. Đảng bộ Dân Chính Đảng là một tổ chức cơ sự tác động nhiều nhất, song Đảng bộ Dân Chính Đảng và các cấp Ủy đảng cơ sở đã phát huy vai trò lãnh đạo của minh, làm tốt công tác chính trị  - tư tưởng, kịp thời ổn định bộ máy tổ chức đi vào hoạt động, nâng cao hiệu quả công tác của các cơ quan, đơn vị; tiếp tục phát huy thành quả của Đảng bộ Dân Chính Đảng trước đây, hoàn thành tốt các nhiệm vụ trong giai đoạn mới.

Đạt được những thành quả trên, trước hết là nhờ sự lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời của Ban Thường vụ Thành ủy lâm thời thành phố Đà Nẵng, sự nỗ lực cố gắng của các cấp ủy và của tất cả cán bộ, đảng viên, nhân viên, sự đoàn kết trong Đảng bộ từ Ban Chấp hành Dân Chính Đảng đến các cấp ủy cơ sở, mối quan hệ của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Đảng ủy Dân Chính Đảng với các ngành có nhiều tiến bộ.

B/ NHỮNG KHUYẾT ĐIỂM TỒN TẠI, NGUYÊN NHÂN:

+ Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác xây dựng Đảng, thời gian qua còn một số khuyết nhược điểm như:

 - Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, đảng viên, công nhân viên ở một số nơi chưa kịp thời, thiếu sắc bén, việc giáo dục, rèn luyện phẩm chất cho cán bộ đảng viên chưa quan tâm đúng mức. Công tác đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị cho số đảng viên mới chưa được coi trọng.

- Một số tổ chức cơ sở Đảng tuy có được kiện toàn nhưng chưa thật sự vững mạnh. Công tác quản lý đảng viên chưa chặt chẽ, việc cải tiến nội dung, chất lượng sinh hoạt có mặt cần phải được quan tâm. Một số nơi chưa bảo đảm sinh hoạt định kỳ hằng tháng theo quy định của điều lệ Đảng.

- Vai trò một số ít cấp ủy chưa được phát huy đúng mức, việc lãnh đạo cải cách thủ tục hành chính và đấu tranh chống tham nhũng trong các cơ quan Nhà nước đạt hiệu quả thấp, mối quan hệ công tác giữa cấp ủy, thủ trưởng cơ quan, Ban cán sự Đảng, Đoàn tuy có tiến bộ nhưng vẫn còn một số cơ sở sự phối hợp này chưa được chặt chẽ.

- Công tác phát triển đảng viên mới chưa đều ở các đơn vị, một số cấp ủy thiếu quan tâm đúng mức đến công tác tuyên truyền giáo dục giúp đỡ quần chúng tốt để xét kết nạp vào Đảng.

- Trong sinh hoạt Đảng một số nơi đấu tranh tự phê bình và phê bình còn hạn chế. Đây là một trong những nguyên nhân làm giảm sức chiến đấu trong Đảng. Tính tiên phong, gương mẫu trong công tác, sinh hoạt, trong lối sống của một số cán bộ đảng viên đang bộc lộ sự giảm sút, làm giảm lòng tin đối với quần chúng.

- Công tác quản lý, kiểm tra đảng viên, tổ chức cơ sở Đảng tuy có cố gắng, nhưng hiệu quả chưa cao. Việc xác minh, xử lý đảng viên vi phạm kỷ luật có lúc chưa nghiêm.

- Công tác lãnh đạo giáo dục và chỉ đạo về phương thức hoạt động của các cấp ủy Đảng đối với Đoàn thanh niên trong thời gian qua tuy có nhiều cố gắng nhưng cần quan tâm hơn nữa.

+ Nguyên nhân của những tồn tại trên, về khách quan là do tác động mặt tiêu cực của tình hình kinh tế - xã hội, mặt trái của cơ chế thị trường. Về chủ quan là do nhận thức vai trò chức năng của tổ chức cơ sở Đảng chưa được đầy đủ theo quy định của Trung ương. Sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy Dân Chính Đảng, các cấp ủy cơ sở phát huy chưa đều và chưa kịp thời.

*
*

*

Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ

TỪ NAY ĐẾN NĂM 2000

A. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH:

Từ nay đến năm 2000, toàn Đảng, toàn dân phấn đấu thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội VII của Đảng, tập trung xây dựng và phát triển đất nước theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa đưa đất nước ta vào thế kỷ 21 với nhịp độ phát triển cao hơn.

Nhiệm kỳ lần thứ IV của Đảng bộ Dân Chính Đảng diễn ra trong thời kỳ Thành phố Đà Nẵng trực thuộc Trung ương, tạo điều kiện cho sự phát triển năng động của thành phố; đồng thời cũng có không ít khó khăn mới.

Đảng bộ Dân Chính Đảng gồm những cơ quan quan trọng của thành phố, đội ngũ cán bộ được đào tạo có hệ thống ở nhiều lĩnh vực chính trị, kinh tế, xã hội, KHKT, các đồng chí cán bộ chủ chốt đều sinh hoạt tại Đảng bộ. Chính từ các cơ quan này, những chủ trương, nghị quyết của Đảng, của Nhà nước được cụ thể hóa, ban hành và đưa vào thực hiện trong cuộc sống.

Hiện nay tổng số CBCNV của các cơ quan trực thuộc Đảng ủy Dân Chính Đảng có 8637, trong đó nữ 3536 (42%), trình độ học vấn: cấp 1 có 3%, cấp 2 có 20%, cấp 3 có 40%, đại học và trên đại học có 37%, đây là một thuận lợi cơ bản. Tuy nhiên do chức năng, nhiệm vụ của Đảng bộ Dân Chính Đảng chưa được quy định rõ, nên cũng có hạn chế nhất định trong lãnh đạo, chỉ đạo chung.

Xuất phát từ đặc điểm tình hình đó, phương hướng nhiệm vụ công tác xây dựng Đảng của Đảng bộ Dân Chính Đảng từ nay đến năm 2000 như sau:

B. PHƯƠNG HƯỚNG CHUNG:

Nắm vững quan điểm tư tưởng của Đảng, tiếp tục thực hiện nhiệm vụ đổi mới và chỉnh đốn Đảng nhằm nâng cao hơn nữa năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, thường xuyên giáo dục lý tưởng cộng sản lập trường giai cấp công nhân, tính tiên phong gương mẫu của đảng viên; gắn công tác xây dựng Đảng với việc phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị ở các cơ quan đơn vị. Chăm lo xây dựng cơ quan, đoàn thể quần chúng vững mạnh đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ cách mạng trong giai đoạn mới, nhằm tạo sự chuyển biến đồng bộ cả nhận thức và hành động trong toàn Đảng bộ, góp phần thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu kinh tế xã hội do Đại hội Đảng bộ thành phố Đà Nẵng lần thứ XVII và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Dân Chính Đảng lần thứ IV đề ra.

C. NHỮNG NHIỆM VỤ VÀ BIỆN PHÁP CHỦ YẾU:

I/ LÃNH ĐẠO THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CHÍNH TRỊ:

Trên cơ sở Nghị quyết của Đảng, chức năng nhiệm vụ của từng loại hình tổ chức cơ sở Đảng được Ban Bí thư quy định. Mỗi cấp uỷ cần xây dựng chương trình hành động cụ thể phù hợp với tình hình thực tế cơ sở, nhằm lãnh đạo thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của cơ quan đơn vị. Đồng thời tiếp tục bổ sung và thực hiện quy chế làm việc, tạo mối quan hệ chặt chẽ giữa cấp ủy với Ban lãnh đạo, giữa Bí thư cấp ủy với thủ trưởng cơ quan trong quan hệ công tác. Trường xuyên trao đổi đạo đức cách mạng, nâng cao bản lĩnh chính trị, tư duy trí tuệ và năng lực lãnh đạo của cấp ủy, gắn việc xây dựng tổ chức cơ sở Đảng với xây dựng cơ quan, đoàn thể vững mạnh, lãnh đạo xây dựng và thực hiện nhiệm vụ an ninh quốc phòng… của đơn vị, phấn đấu hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ được giao.

Tăng cường vai trò lãnh đạo của cấp ủy Đảng, củng cố tổ chức, nâng cao hiệu quả hoạt động công tác kiểm tra, giám sát thực hiện nhiệm vụ chính trị trong các cơ quan, đơn vị, phát hiện và uốn nắn kịp thời những lệch lạc, sai phạm trong quá trình thực hiện công việc, bảo đảm thực hiện đúng đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, lãnh đạo cải cách thủ tục hành chính gắn với đấu tranh chống tham nhũng, buôn lậu.

Để thực hiện tốt nhiệm vụ trên, các cơ sở Đảng cần tập trung thực hiện đầy đủ chức năng, nhiệm vụ đã được Trung ương quy định như sau:

* Tổ chức Đảng trong các cơ quan hành chính: Lãnh đạo đảng viên và cán bộ công nhân viên thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đề xuất và tham gia ý kiến về công tác tổ chức và cán bộ, làm tốt công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, lãnh đạo xây dựng các đoàn thể vững mạnh. Đặc biệt đi đầu trong việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 8 (khóa VII) về cải cách hành chính, chống quan liêu, phiền hà trong giải quyết công việc. Chú trọng xây dựng tổ chức cơ sở Đảng trong sạch vững mạnh, không ngừng cải tiến và nâng cao hiệu quả công tác để thực hiện tốt nhiệm vụ được giao. 

* Tổ chức Đảng trong các cơ quan pháp luật: Lãnh đạo đảng viên và cán bộ đi đầu trong việc thực hiện luật pháp của Nhà nước, góp phần đắc lực nâng cao hiệu lực thi hành pháp luật, thiết lập trật tự kỷ cương xã hội, kỷ luật trong bộ máy Nhà nước, nâng cao trách nhiệm trong việc điều tra, truy tố, xét xử và thi hành án, chống các hiện tượng tiêu cực trong thực hiện pháp luật. Đổi mới công tác phổ biến tuyên truyền giáo dục luật pháp trong cán bộ đảng viên và quần chúng. Tăng cường sự phối hợp giữa các cơ quan bảo vệ pháp luật với các đoàn thể nhân dân, các cơ quan báo chí trong việc phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh chống tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật. Các cấp ủy phải lãnh đạo và tham gia kiện toàn tổ chức các cơ quan pháp luật để nâng cao chất lượng thực hiện nhiệm vụ chính trị.

* Tổ chức Đảng trong các cơ quan sự nghiệp:  Lãnh đạo có hiệu quả các chủ trương, mục tiêu công tác chuyên môn thực hiện đúng chính sách, pháp luật của Nhà nước, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của cán bộ công nhân viên, hoàn thành nghĩa vụ của đơn vị đối với Nhà nước, làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng. Cấp ủy tham gia nhận xét đánh giá cán bộ và ra nghị quyết về bổ nhiệm, miễn nhiệm, điều chuyển, nghỉ hưu, kỷ luật, khen thưởng, đãi ngộ … đối với những cán bộ thuộc thẩm quyền quản lý của cấp ủy, lãnh đạo thực hiện chủ trương cải cách thủ tục hành chính, kiện toàn tổ chức, sắp xếp bộ máy.

* Tổ chức cơ sở Đảng trong các doanh nghiệp:  Lãnh đạo xây dựng và thực hiện có hiệu quả các chủ trương, nhiệm vụ, mục tiêu sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp trong từng thời gian, đúng chính sách, pháp luật của Nhà nước; bào toàn và phát triển tài sản, nguồn vốn của doanh nghiệp, làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng, xây dựng và thực hiện có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ doanh nghiệp. Cấp ủy nhận xét đánh giá cán bộ và ra Nghị quyết về việc bổ nhiệm, điều chuyển… Cấp ủy và chi bộ quản lý và phân công đảng viên, tạo điều kiện để đảng viên hoàn thành nhiệm vụ. Lãnh đạo công tác đoàn thể, nâng cao đời sống vật chất tinh thần của cán bộ, công nhân, viên chức, hoàn thành nghĩa vụ của doanh nghiệp đối với Nhà nước.

II. CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐẢNG:

1. Chăm lo công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, đảng viên và quần chúng là nhiệm vụ hàng đầu của các cấp uỷ Đảng:

Đảng bộ thường xuyên chăm lo công tác giáo dục chính trị tư tưởng, trước hết phải tiếp tục bồi dưỡng chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh cho cán bộ, đảng viên, nhằm giữ vững và tăng cường bản chất giai cấp công nhân của Đảng, đồng thời phải làm cho toàn Đảng bộ quán triệt sâu sắc các Nghị quyết, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nâng cao ý chí chiến đấu, xây dựng niềm tin và tinh thần đấu tranh chống lại quan điểm lệch lạc về nhận thức tư tưởng chính trị, chệch hướng XHCN.

Các cấp uỷ Đảng phải có những việc làm thiết thực để bảo vệ, phát huy truyền thống yêu nước của nhân dân ta, đấu tranh chống khuynh hướng coi nhẹ hoặc phủ nhận vai trò lãnh đạo của Đảng; đồng thời mỗi đảng viên phải có kế hoạch học tập, bồi dưỡng kiến thức mọi mặt, để  nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ, nâng cao năng lực tổ chức thực hiện, nhằm nhanh chóng, tiếp thu tinh hoa văn hóa, khoa học, công nghệ tiên tiến trên thế giới, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

Các cấp ủy Đảng phải thường xuyên giáo dục, rèn luyện cho đảng viên nâng cao ý chí chiến đấu, tinh thần tự lực tự cường, tinh thần trách nhiệm, ý thức tổ chức kỷ luật, đạo đức, lối sống lành mạnh, tích cực tham gia cuộc đấu tranh chống tiêu cực, chống tham nhũng, chống buôn lậu, chống xu hướng thực dụng, chống tha hóa về phẩm chất chính trị, xa rời quần chúng, mê tín dị đoan, đặc biệt chống tư tưởng bản vị, cục bộ, bè phái, chia rẽ gây mất đoàn kết trong nội bộ Đảng, trong cơ quan, đơn vị.

Mỗi đảng viên phải chú trọng nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng, không mơ hồ về bản chất chủ nghĩa đế quốc và âm mưu diễn biến hòa bình của các thế hệ thù địch chống CNXH. Đặc biệt coi trọng công tác bảo vệ Đảng, bảo vệ chính trị nội bộ theo Chỉ thị 23/CT-TW của Bộ Chính trị.

Để làm được những nhiệm vụ trên, toàn Đảng bộ cần tập trung làm tốt một số biện pháp sau:

Từng chi bộ, đảng bộ phải xây dựng chương trình công tác giáo dục chính trị tư tưởng trong từng năm phù hợp với đặc điểm tình hình của từng nơi, từng giai đoạn và nhiệm vụ của từng cơ quan. Chương trình này phải được xây dựng trên cơ sở khảo sát thực trạng và dự báo tình hình tư tưởng và công tác giáo dục chính trị tư tưởng của cán bộ đảng viên trong toàn Đảng bộ. Đồng thời lựa chọn các hình thức sao cho phù hợp với từng đối tượng. Từ nay đến năm 2000, tạo bước chuyển biến mới trong nhận thức và hành động khởi đầu cho một thời kỳ quan trọng, xây dựng thành phố Đà Nẵng phát triển nhanh, mạnh theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hoá.

Tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền giáo dục thông tin thời sự chính sách đến tận đảng viên và quần chúng trong toàn Đảng bộ, tăng cường công tác tuyên truyền miệng, mỗi chi bộ phải đặt mua 02 bản tin nội bộ hằng tháng của Ban Tư tưởng Văn hoá TW và Ban Tuyên giáo Thành uỷ, để làm tài liệu sinh hoạt định kỳ. Muốn làm được việc đó trước hết cần củng cố nâng cao trình độ đội ngũ cán bộ, phân công cấp uỷ làm công tác tư tưởng và nghiên cứu tổ chức mạng lưới báo cáo viên ở các tổ chức cơ sở Đảng, đồng thời phải tranh thủ sự hỗ trợ của đội ngũ báo cáo viên của Thành uỷ. 

Bảo đảm các thông báo nội bộ, tài liệu sinh hoạt chi bộ được gửi kịp thời xuống cơ sở. Tổ chức tốt các đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng, phong phú. Bên cạnh đó, chú trọng tổ chức các hình tức hoạt động vắn hóa, xã hội thiết thực hiệu quả nhân kỷ niệm những ngày lễ lớn trong năm.

Công tác giáo dục chính trị tư tưởng trong toàn Đảng bộ chỉ chỉ đi vào chiều sâu và vững chắc thật sự khi trình độ mọi mặt về chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị của cán bộ, đảng viên được nâng cao. Các cấp uỷ cơ sở cùng với thủ trưởng các ngành, đoàn thể cần chú ý đúng mức việc bồi dưỡng lý luận chính trị, đào tạo chuyên môn nghiệp vụ cho đảng viên, trong đó coi trọng giáo dục, nâng cao tính nhân văn. Từ nay đến năm 2000, mở các lớp học chuyên đề bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Đảng cho cấp uỷ, học tập nghiên cứu sâu về Nghị quyết của Đảng, nhất là Nghị quyết Trung ương 3 (khóa VIII), Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố Đà Nẵng lần thứ XVII cho cán bộ, đảng viên; mở các lớp bồi dưỡng đảng viên mới; đồng thời sẽ phối hợp với Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh và Trường Chính trị thành phố tổ chức các lớp cao cấp, trung cấp lý luận chính trị tại chức cho cán bộ đảng viên lớn tuổi không có điều kiện đi học tập trung.

2.  Công tác tổ chức:

a) Kiện toàn tổ chức cơ sở Đảng, nâng cao chất lượng đảng viên:

* Kiện toàn tổ chức cơ sở Đảng:

Trong tình hình hiện nay, việc xây dựng tổ chức cơ sở Đảng trong các cơ quan thuộc Đảng bộ Dân Chính Đảng thành phố là một yêu cầu rất quan trọng. Tất cả các tổ chức cơ sở Đảng phải coi việc thực hiện nghiêm túc các nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt Đảng, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách, chế độ tự phê bình và phê bình, cải tiến nội dung sinh hoạt chi bộ thiết thực, hiệu quả, gắn với lãnh đạo cơ quan, đơn vị hoàn thành nhiệm vụ chính trị, nhằm bảo đảm ba tính chất: lãnh đạo, giáo dục, chiến đấu. Phải nhận thức sâu sắc được rằng muốn thiết lập trật tự kỷ cương trong xã hội, trước hết phải thực hiện từ trong Đảng.

Để thực hiện được yêu cầu trên, cần phải thường xuyên rà soát, phân loại tổ chức cơ sở Đảng, phát hiện, uốn nắn kịp thời những mặt thiếu sót, yếu kém. Chỉ đạo các tổ chức cơ sở Đảng đăng ký phấn đấu xây dựng chi bộ, đảng bộ trong sạch vững mạnh theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 3 (khóa VII) về đổi mới và chỉnh đốn Đảng, việc xem xét các chi bộ, đảng bộ trong sạch vững mạnh, cần căn cứ vào sự vững mạnh của các tổ chức quần chúng, không thể có chi bộ, đảng bộ trong sạch vững mạnh trong khi có các tổ chức đoàn thể yếu kém. Trong toàn Đảng bộ phấn đấu đến cuối năm 2000 đạt tỷ lệ tổ chức cơ sở Đảng trong sạch vững mạnh từ 70% trở lên, phấn đấu hạn chế thấp nhất tỷ lệ cơ sở Đảng yếu kém. Nâng cao chất lượng sinh hoạt cấp uỷ và chi bộ, tăng cường quản lý chặt chẽ đảng viên. Từng cơ sở Đảng cần tổ chức cho mỗi đảng viên học tập và thực hiện Điều lệ Đảng. Phải làm cho mỗi đảng viên tự giác đặt mình trong sự quản lý của chi bộ, tham gia sinh hoạt đầy đủ, tuân thủ kỷ luật Đảng. Cần cải tiến nội dung và hình thức sinh hoạt cụ thể phù hợp với tính chất và điều kiện của từng cơ quan, đơn vị. Phải giữ vững định kỳ sinh hoạt chi bộ hằng tháng theo Điều lệ quy định. 

* Về nâng cao chất lượng đảng viên, trước hết đảng viên phải làm tròn nhiệm vụ đảng viên ghi trong Điều lệ Đảng.Trong giai đoạn mới hiện nay, tiêu chuẩn hàng đầu của đảng viên là phải có phẩm chất chính trị vững vàng, tuyệt đối trung thành với lý tưởng XHCN của Đảng, có thái độ tích cực đối với công cuộc đổi mới. Kiên quyết đấu tranh chống lại những luận điệu sai trái của các thế lực thù địch, đồng thời không ngừng nâng cao trí tuệ, năng lực lãnh đạo và công tác để góp phần thực hiện nhiệm vụ đổi mới, tham gia sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước.

Mỗi đảng viên phải nói và làm theo nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nhất là đảng viên ở các ngành kinh tế mũi nhọn, ở các đơn vị có quan hệ với nước ngoài, đảng viên đang lao động, công tác ở các cơ sở liên doanh... phải thường xuyên rèn luyện và nâng cao bản lĩnh chính trị, quan điểm lập trường giai cấp công nhân, đấu tranh chống mọi âm mưu, thủ đoạn của địch, lợi dụng chống phá, đả kích đường lối chủ trương của Đảng và Nhà nước ta, làm giảm uy tín của Đảng. Các đảng viên phải gương mẫu và hướng dẫn  gia đình sinh hoạt đều đặn ở tổ dân phố nơi mình đang cư trú, tham gia xây dựng nếp sống mới khu dân cư.

Trước yêu cầu và nhiệm vụ mới hiện nay, phải tổ chức hướng dẫn và kiểm tra đảng viên học tập lý luận chính trị, đường lối của Đảng và pháp luật Nhà nước. Cần quy hoạch, sắp xếp bố trí cho tất cả đảng viên có điều kiện học tập, nâng cao trình độ về mọi mặt. Các cấp uỷ phải coi việc học tập của đảng viên là nhiệm vụ bắt buộc, là một tiêu chuẩn quan trọng của người đảng viên trong giai đoạn mới.

Hằng năm, các cấp uỷ phải có kế hoạch cụ thể để tiến hành kiểm tra phân tích chất lượng đảng viên, tổ chức cho đảng viên tự phê bình, tự đánh giá xếp loại, kết hợp với nhận xét đánh giá của tập thể chi bộ, góp ý của quần chúng và kiểm tra cấp trên. Trên cơ sở đó có biện pháp cụ thể, nhằm nâng cao chất lượng cho từng đảng viên theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 3 (khóa VII).

Để góp phần làm trong sạch Đảng, nâng cao sức chiến đấu của Đảng, tổ chức cơ sở Đảng phải kịp thời đưa ra khỏi Đảng đối với những đảng viên nào nói và làm trái quan điểm, đường lối của Đảng, cơ hội về chính trị, tham nhũng, thoái hoá, biến chất.

b) Tạo bước chuyển biến quan trọng về công tác cán bộ:

Để thực hiện tốt công tác này, cần nắm vững nguyên tắc: “Đảng trực tiếp thống nhất lãnh đạo và quản lý cán bộ, đồng thời phát huy trách nhiệm trong hệ thống tổ chức chính trị”. Các cấp bộ Đảng cần quán triệt sâu sắc tinh thần Nghị quyết Trung ương 3 (khoá VII, khóa VIII), chương 7, chương 8 Điều lệ Đảng, Quyết định 44 của Bộ Chính trị, các Quy định 49, 51, 54 của Ban Bí thư Trung ương về công tác quản lý cán bộ .

Các quyết định về cán bộ phải theo nguyên tắc tập trung dân chủ, đồng thời phát huy đầy đủ trách nhiệm cá nhân. Những vấn đề chủ trương, chính sách, nhận xét đánh giá, đề bạt, khen thưởng, kỷ luật... đối với cán bộ, nhất thiết phải do tập thể có thẩm quyền quyết định theo đa số, khắc phục tình trạng đánh giá cán bộ theo cảm tính, phiến diện, chủ quan, hẹp hòi, thành kiến thiếu công tâm, thiếu dân chủ. Theo phân cấp quản lý cán bộ, các cấp uỷ Đảng có trách nhiệm xem xét và đề nghị cấp có thẩm quyền thay thế kịp thời những cán bộ yếu kém về phẩm chất và năng lực, mất uy tín đối với quần chúng, thường xuyên cùng Ban cán sự Đảng có kế hoạch bổ sung những cán bộ đủ tiêu chuẩn, có triển vọng đảm đương tốt công việc vào các vị trí lãnh đạo, đồng thời đưa ra khỏi cơ quan lãnh đạo những cán bộ có quan điểm lập trường không rõ ràng, vi phạm phẩm chất đạo đức, ý thức tổ chức kỷ luật kém, cá nhân chủ nghĩa, ham địa vị, cục bộ, gây mất đoàn kết nội bộ, quần chúng không tín nhiệm. Trong bố trí, cán bộ phải đúng tiêu chuẩn, tuân theo nguyên tắc "Vì công việc mà bố trí người", tránh tình trạng bố trí đề bạt cán bộ vào những việc mà bản thân cán bộ đó chưa được học tập, chưa kinh qua công tác hoặc chưa am hiểu. Đặc biệt quan tâm đến việc quy hoạch, tạo nguồn, đào tạo, bồi dưỡng, bổ nhiệm, thuyên chuyển cán bộ một cách khoa học, chú trọng cất nhắc cán bộ nữ theo tinh thần Nghị quyết 04 của Bộ Chính trị. Những cán bộ có khuyết điểm, có đơn thư tố cáo cần được kiểm điểm, xem xét và kết luận rõ ràng, nếu có vi phạm cần xử lý kịp thời, nghiêm minh. Phấn đấu từ nay đến 2000, cán bộ lãnh đạo chủ chốt cơ bản phải đại học hóa, cấp uỷ viên cơ sở phải có trình độ chính trị từ trung cấp trở lên.
c. Về công tác phát triển đảng viên mới, việc kế thừa và trẻ hoá đội ngũ cán bộ, đảng viên là một nhiệm vụ thường xuyên của cấp uỷ Đảng. Vì vậy phải làm tốt công tác tạo nguồn thông qua hoạt động thực tiễn trong các phong trào cách mạng của quần chúng, để lựa chọn những quần chúng tốt, có đủ điều kiện để kết nạp vào Đảng. Phải thường xuyên và nâng cao chất lượng việc tổ chức bồi dưỡng đối tượng Đảng. Nâng cao hơn nữa trách nhiệm của các cấp uỷ và chi bộ trong việc xem xét và xác minh lý lịch chính trị của đối tượng, đảm bảo chặt chẽ các nguyên tắc trong quá trình lập hồ sơ kết nạp, khắc phục tình trạng đơn giản trong thủ tục, thiếu sâu sát, khách quan trong xác minh lý lịch và xét duyệt ở các cấp uỷ, chi bộ.

Công tác phát triển đảng viên mới, cần tăng lên về số lượng, nhưng phải đảm bảo chất lượng, trẻ hoá, có học vấn, chuyên môn, nhằm tạo nguồn cán bộ kế cận cho thời kỳ sau năm 2000. Toàn Đảng bộ phấn đấu tăng tỷ lệ phát triển đảng viên mới hằng năm từ  15 - 20% trở lên so với năm trước.

d) Lãnh đạo thực hiện cải cách thủ tục hành chính và đấu tranh chống tham nhũng, buôn lậu:

Các cấp ủy Đảng cần chỉ đạo việc thực hiện cải cách thủ tục hành chính, phân cấp cho cấp dưới, tạo điều kiện cho cơ sở chủ động phục vụ nhân dân tốt hơn, đặc biệt thực hiện tốt quy chế tiếp dân. Kiên quyết chống tệ nạn tham nhũng trong bộ máy Nhà nước, xử lý nghiêm minh, kịp thời mọi hành vi vi phạm pháp luật. Đấu tranh nhằm ngăn chặn, đẩy lùi tệ nạn tham nhũng gắn với đấu tranh chống buôn lậu, lãng phí, quan liêu, tập trung vào các hành vi lợi dụng chức quyền tham ô, nhận hối lộ, chú ý những lĩnh vực trọng điểm như đất đai, nhà ở, xây dựng cơ bản, hợp tác đầu tư, tài chính, ngân hàng, xuất nhập cảnh, hải quan, hoạt động tư pháp, quản lý tài sản công, quản lý vốn trong các doanh nghiệp Nhà nước v.v…

Các cấp ủy cơ sở phải gương mẫu chống tham nhũng và chịu trách nhiệm về tệ tham nhũng trong cơ quan, đơn vị của mình, nghiêm trị những tổ chức và cá nhân bao che, tiếp tay cho bọn tham nhũng, đồng thời ngăn ngừa những hành vi lợ dụng chống tham nhũng để bôi xấu và phá rối nội bộ. Phát huy vài trò của các cơ quan thông tin đại chúng trong cuộc đấu tranh này.

3. Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm tra và giữ gìn kỷ luật trong Đảng:

Các cấp uỷ đặc biệt coi trọng công tác kiểm tra xây dựng Đảng, quán triệt cho mọi cán bộ đảng viên nhận thức công tác kiểm tra là một bộ phận quan trọng của công tác xây dựng Đảng, làm tốt công tác kiểm tra là góp phần rất lớn vào công việc củng cố Đảng về chính trị tư tưởng và tổ chức. Mỗi cấp ủy phải xây dựng chương trình công tác kiểm tra trên cả hai phương diện: lãnh đạo công tác kiểm tra và thực hiện công tác kiểm tra. Tập trung vào những công tác chủ yếu của từng thời gian và ở những nơi trọng điểm; đồng thời kết hợp chặt chẽ giữa công tác kiểm tra của Đảng với thanh tra của Nhà nước và kiểm tra của các đoàn thể quần chúng; kiểm tra phải đi đến kết luận rõ ràng, nếu có vi phạm phải xử lý kịp thời và đúng mức.

Các cấp uỷ cần chú trọng đến việc củng cố, kiện toàn, nâng cao năng lực của UBKT và đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra ở các cấp bộ Đảng, nhất là chi bộ. Cán bộ làm công tác kiểm tra là những người có năng lực chuyên môn, đạo đức và phẩm chất tốt, có ý thức tổ chức kỷ luật, nắm vững nguyên tắc tổ chức Đảng; đường lối chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

Trong việc xử lý phải thận trọng, công minh chính xác và kịp thời, tránh tình trạng để dây dưa kéo dài, khắt khe, định kiến hoặc buông lỏng trong xử lý, thông qua công tác kiểm tra các cấp ủy Đảng chủ động giáo dục cho mọi đảng viên và tổ chức Đảng các cấp tuân thủ chấp hành các nguyên tắc, tổ chức sinh hoạt Đảng, giữ gìn phẩm chất đạo đức cách mạng của người Đảng viên.

4) Công tác bảo vệ chính trị nội bộ:

Các cấp uỷ Đảng cần làm tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ, thực hiện nghiêm túc các chế độ, thủ tục, quy chế quản lý cán bộ, đảng viên,  kỷ luật phát ngôn; bảo vệ bí mật Nhà nước, tài liệu của Đảng, của Nhà nước. Làm tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ là vô cùng quan trọng, nhằm góp phần làm trong sạch chính trị nội bộ, ngăn ngừa những phần tử xấu hoạt động gây rối và chống phá sự nghiệp cách mạng.
III. TĂNG CƯỜNG SỰ LÃNH ĐẠO CỦA CẤP UỶ ĐẢNG ĐỐI VỚI CÔNG TÁC QUẦN CHÚNG:

Đối với công tác đoàn thể trong các cơ quan Dân Chính Đảng phải lấy nhiệm vụ tập hợp giáo dục làm trọng tâm để xây dựng tổ chức vững mạnh, lấy việc thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị làm mục tiêu để phát động các phong trào hành động cách mạng lấy hiệu quả công việc để động viên và phát huy nhân tố mới, nhằm giữ vững và phát triển phong trào trong các đoàn thể quần chúng ở các cơ quan, đơn vị.

1- Đối với đoàn TNCS Hồ Chí Minh:


Thanh niên trong các cơ quan Dân Chính Đảng là lực lượng nòng cốt trong việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của các đơn vị. Mặt mạnh cơ bản trong thanh niên các cơ quan là có trình độ học vấn, năng động và nhạy cảm với cái mới, có nhiều đóng góp tích cực trong công cuộc đổi mới, đi đầu trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị. Vì vậy, các cấp ủy Đảng phải đặt công tác lãnh đạo Đoàn thanh niên đúng với vị trí trung tâm chiến lược, phát huy nhân tố con người với đầy đủ sức lực và trí tuệ gánh vác sự nghiệp cách mạng của Đảng trong tương ai. Tin tưởng và phát huy vai trò xung kích của thanh niên trong mọi lĩnh vực công tác là nhiệm vụ quan trọng của toàn Đảng bộ.

Để thực hiện tốt công việc trên, các cấp ủy Đảng tiếp tục tổ chúc quán triệt, nâng cao nhận thức trách nhiệm của chi bộ, đảng bộ, của từng đảng viên đối với công tác thanh niên trong tình hình mới theo tình thần nghị quyết Trung ương 4 (khóa VII) từ đó các cấp bộ Đảng có chương trình lãnh đạo công tác Đoàn và phong trào thanh niên.

Trong lãnh dạo xây dựng chương trình hành động của các cơ sở Đoàn cần chú ý đúng mức đến công tác giáo dục đoàn viên thanh niên về truyền thống cách mạng bồi dưỡng lý tưởng XHCN, đạo đức va lối sống lành mạnh, lãnh đạo tổ chức Đoàn dẩy mạnh các phong trào hành động cách mạng trong thanh niên, xung kích trong phong trào nghiên cứu, áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật và công nghệ, sáng kiến, cải tiến kỹ thuật trong sản xuất, công tác; đẩy mạnh phong trào học tập văn hóa, khoa học kỹ thuật, ngoại ngữ, tin học, nhằm nâng cao năng lực cho đoàn viên thanh niên, góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của đơn vị, tăng cường công tác khuyến khích tài năng trẻ trong thanh niên. Các cấp ủy Đảng cần lãnh đạo thường xuyên việc củng cố tổ chức cơ sở Đoàn vững mạnh. Đào tạo đội ngũ cán bộ Đoàn theo hướng trẻ hóa và trí tuệ hóa, chú ý công tác phát triển đoàn viên mới, tiếp tục đổi mới nội dung, phương pháp, hình thức tập hợp, giáo dục, rèn luyện thanh niên. Tạo mọi điều kiện thuận lợi để Đoàn hoạt động, tham gia xây dụng Đảng và chính quyền. Các chi bộ, đảng bộ phải đẩy mạnh công tác phát triển đảng viên trong thanh niên, phấn đất hằng năm nâng tỷ lệ sở đoàn viên được kết rạp vào đảng chiếm 40% trong tổng số đảng viên mói kết nạp của toàn Đảng bộ, từ năm 1997 trở đi phấn đấu 70% Bi thư đoàn cơ sở là đảng viên cộng sản.

2) Đối với công đoàn:
Tăng cường sự giáo dục rèn luyện bản chất giai cấp công nhân, thương xuyên chăm lo việc triển khai quán triệt các Nghị quyết, các chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước đến từng đoàn viên công đoàn. Phát huy vai trò, vị trí, chức năng và nhiệm vụ của tổ chức công đoàn trong việc tham gia góp ý xây dựng Đảng và chính quyền, trong việc giám sát thực hiện chỉ thị, nghị quyết của cấp trên, đại diện và bảo vệ các quyền hợp pháp chính đáng của ngươi lao động, tham gia quản lý Nhà nước, kiểm tra các hoạt động của các cơ quan Nhà nước, giáo dục đoàn viên phát huy quyền làm chủ trong cơ quan, đơn vị.

Các cấp ủy Đảng phải lắng nghe ý kiến và giải quyết kịp thời những kiến nghị đề xuất của tổ chức công đoàn trong phạm vi công tác tư tưởng và tổ chúc, phối hợp với chính quyền giải quyết các chính sách chế độ của Nhà nước đối với đoàn viên công đoàn, đồng thời quan tâm đẩy mạnh công tác nữ công, nhằm động viên sức mạnh tổng hợp của mọi thành viên trong việc xây dựng khối đoàn kết nhất trí từ trong Đảng đến các tổ chức quần chúng. Chú trọng công tác phát triển đảng viên mới từ đoàn viên công đoàn.

3) Chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của CBCNV:

Các cấp ủy Đảng cùng thủ trưởng, công đoàn cơ quan, đơn vị quan tâm hơn nữa đời sống vật chất, tinh thần của cán bộ công nhân viên, kiểm tra việc thực hiện các chế độ chính sách của Nhà nước, đảm bảo công bằng đối với mọi cán bộ, công nhân viên. Động viên cùng quan tâm, giúp đỡ lẫn nhau trên tinh thần đồng chí, anh em.
4) Lãnh đạo các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do thành phố và cơ quan phát động:
Các cấp uỷ Đảng chỉ đạo và đẩy mạnh phong trào thi đua nhằm thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị của mỗi cơ quan, đơn vị . Phát động phong trào “người tốt, việc tốt” ở tất cả các cơ sở, đưa cuộc vận động xây dựng “Nếp sống văn minh, gia đình văn hóa” vào chiều sâu thiết thực, trước hết là giữ gìn trật tự, sạch đẹp cơ quan và nơi cư trú. Tích cực vận động cán bộ công nhân viên cơ quan tiếp tục tham gia các hoạt động "uống nước nhớ nguồn", “ăn quả nhớ kẻ trồng cây”, hoạt động từ thiện, thực hiện tốt cuộc vận động tiết kiệm trong tiêu dùng.

Trên cơ sở nội dung tiêu chuẩn phát động thi đua của Hội đồng thi đau thành phố, các cấp ủy Đảng phối hợp với Thủ trưởng công đoàn cơ quan xây dựng chương trình kế hoạch chỉ đạo phong trào thi đua có trọng tâm, trọng điểm. Từng thời gian, có sơ kết, tổng kết, đánh giá, nhận xét biểu dương, khen thưởng kịp thời cá nhân, đơn vị có thành tích xuất sắc bằng các hình thức theo quy định 29 của Bộ Chính trị Trung ương khóa VIII.

*
*

*

Những kết quả đạt được của Đảng bộ Dân Chính Đảng từ sau Đại hội lần thứ III là sự nỗ lực lớn của tất cả đảng viên và cán bộ công nhân viên. Tuy vậy, chúng ta còn những mặt tồn tại cần được khắc phục. Nhiệm vụ Đảng bộ từ nay đến năm 2000 là một thời kỳ có nhiều cơ hội thuận lợi, nhưng cũng không ít khó khăn và thử thách mới, nhưng dưới sự lãnh đạo của Ban Thường vụ Thành uỷ, với bản lĩnh chính trị vững vàng, ý chí tiến công, tinh thần học tập, làm việc sáng tạo, đảng viên, cán bộ công nhân viên trong toàn Đảng bộ quyết tâm phát huy những thuận lợi cơ bản, vượt qua khó khăn thử thách, xây dựng Đảng bộ trong sạch vững mạnh, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đảng bộ Dân Chính Đảng lần thứ IV và Nghị quyết Đảng bộ thành phố Đà Nẵng lần thứ XVII.

T/M BCH ĐẢNG BỘ DÂN CHÍNH ĐẢNG







    THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG

PHÁT BIỂU CỦA ĐỒNG CHÍ TRƯƠNG QUANG ĐƯỢC, 

ỦY VIÊN TRUNG ƯƠNG ĐẢNG, BÍ THƯ THÀNH ỦY ĐÀ NẴNG TẠI ĐẠI HỘI ĐẢNG BỘ DÂN CHÍNH ĐẢNG

THÀNH PHỐ LẦN THỨ IV

(02/10/1997)

Kính thưa Đoàn chủ tịch,

Thưa các đồng chí đại biểu Đại hội,

Thưa các vị khách quý của đại hội,

Hôm nay, Đại hội đại biểu Đảng bộ Dân Chính Đảng thành phố lần thứ IV chính thức khai mạc. Thay mặt Ban chấp hành lâm thời Đảng bộ thành phố, tôi nhiệt liệt chào mừng các vị khách mời, các đồng chí đại biểu tiêu biểu cho trí tuệ của Đảng bộ về dự Đại hội, và qua các đồng chí, xin gửi lời thăm hỏi đến toàn thể cán bộ, Đảng viên, công nhân viên trong toàn Đảng bộ. Chúc Đại hội Đảng bộ của chúng ta thành công tốt đẹp.


Thưa các đồng chí!

Báo cáo chính trị của BCH Đảng bộ DCĐ trình bày trước Đại hội đã được Ban Thường vụ Thành ủy và các Ban của Đảng góp ý kiến chỉnh lý trong quá trình chuẩn bị đại hội. Vì vậy, hôm nay, tôi chỉ nêu một số vấn đề chính để các đồng chí nghiên cứu, vận dụng thảo luận biện pháp thực hiện Nghị quyết của Đại hội.

Kể từ khi thành lập đến nay Đảng bộ Dân Chính Đảng đã có nhiều cố gắng trên các mặt hoạt động và đã đạt được những kết quả quan trọng về lãnh đạo tăng cường công tác giáo dục chính trị - tư tưởng, nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên: xây dựng tổ tổ chức cơ sở Đảng, nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên góp phần củng cố tổ chức bộ máy các cơ quan, ban ngành, đoàn thể của thành phố. Trong công tác xây dựng  Đảng, Đảng bộ đã quan tâm đến công tác tư tưởng, luôn thực hiện phương châm công tác tư tương phải đi trước một bước, làm cho cán bộ, đảng viên công nhân viên nhận thức đúng yêu cầu khách quan và nhất trí cao với chủ trương, đường lối chính sách của Đảng và Nhà nước.

Đến nay, sau hơn 9 tháng hoạt dộng theo cơ chế mới trực thuộc Trung ương, tình hình các mặt trên địa bàn thành phố đã có những chuyển biến tích cực; kinh tế - xã hội đều có khởi sắc, bộ máy tổ chức các cơ quan Đảng, Chính quyền và Đoàn thể tùng bước được củng cố. Những kết quả bước dầu đó có phần đóng góp công sức hết sức quan trọng của Đảng bộ Dân Chính Đảng. Thay mặt BCH lâm thời Đảng bộ thành phố tôi nhiệt liệt biểu dương thành tích và những cố gắng to lớn của toàn thể cán bộ, đảng viên, công nhân viên thuộc Đảng

bộ.

Thưa các đồng chí!

Trong thời kỳ phát triển mới, giai đoạn từ nay đến năm 2000 có ý nghĩa cực kỳ quan trọng đối với thành phố chúng ta. Đây là thời đoạn lịch sử đặc biệt, tạo dựng nền móng để chuẩn bị cho các bước phát triển nhanh và bền vững của thành phố trong những năm tiếp theo. Dự án quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của thành phố đến năm 2000 và 2010 đã xác định Đà Nẵng là thành phố biển, trọng điểm kinh tế ở miền Trung, có vai trò động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa ở các tỉnh miền Trung và tây Nguyên. Đây là sự nghiệp trọng đại, đầy khó khăn, thử thách, đòi hỏi sự nỗ lực cao độ của tất cả các cấp, cấp ngành, của toàn Đảng bộ và mỗi người dân thành phố chúng ta.

Trong sự nghiệp đó, Đảng bộ Dân chính Đảng có vị trí đặc biệt quan trọng. Đây là Đảng bộ quản lý các tổ chức cơ sở Đảng mà đảng viên và cán bộ lãnh đạo của thành phố, trong đó bao gồm phần lớn các đồng chí Thành ủy viên, trưởng phó các sở, ban ngành, đoàn thể của thành phố và đội ngũ chuyên viên kỹ thuật viên, văn nghệ sĩ, trí thức của thành phố và một số cơ quan Trung  ương. Chính từ các cơ quan này, mọi chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước được cụ thể hóa, ban hành, tổ chức và kiểm tra thực hiện. Nếu tổ chức Đảng ở các cơ quan này đều trong sạch vững mạnh, làm tốt công tác tư tưởng và tổ chức, thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ được giao thi sẽ trục tiếp góp phần rất lớn vào việc thúc đẩy phong trào chung của thành phố, tạo ra những chuyển biến nhanh chóng, toàn diện theo hướng tích cực.

Do vậy, trong thực tiễn lãnh đạo, chỉ đạo, Tỉnh ủy Quảng Nam - Đà Nẵng trước đây và Thành ủy hiện nay rất coi trọng vai trò, đặc điểm của Đảng bộ Dân Chính Đảng. Bản thân Đảng bộ cũng phải tự đổi mới và chỉnh đốn không ngừng để đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của Đảng bộ trong giai đoạn phát triển mới.
Tôi nghĩ Đảng bộ ta cần hết sức coi trọng công tác giáo dục chính tri tư tưởng đi đôi với nâng cao năng lực lãnh đạo chính trị, năng lực quản lý điều hành của tổ chức cơ sở Đảng, đấu tranh giữ vững và tăng cường bản chất giai cấp có nhân của Đảng. Trong tình hình hiện nay, Đảng bộ phải rất chú trọng việc giáo dục, rèn luyện, nâng cao bản lĩnh chính trị, phẩm chất cách mạng và trình độ nghiệp vụ của cán bộ, đảng viên. Mỗi cán bộ, đảng viên phải tiên phong gương mẫu, giữ gìn phẩm chất đạo đức và lối sống cách mạng, có ý thúc tổ chức kỷ luật và gần gũi, gắn bó với nhân dân.

Cần phải làm cho toàn Đảng bộ và mỗi đảng viên có hiểu biết vững vàng về chủ nghĩa Mác - Lê Nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, nhận thức rõ ràng hơn về sự vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lê Nin, tư tưởng Hồ Chí Minh của Đảng ta trong công cuộc xây dựng và bảo vệ đất nước hiện nay. Phải đấu tranh chống những nhận thức mơ hồ, những quan điểm lệch lạc, những biểu hiện dao động về mục tiêu lý tưởng và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội.

Trong điều kiện thực hiện cơ chế thị trường, hơn lúc nào hết, Đảng bộ phải đấu tranh chống lối sống chạy theo chủ nghĩa thực dụng trong một bộ phận cán bộ, đảng viên, tự làm mất đi danh hiệu cao quý của người đảng viên cộng sản và làm tổn hại đến uy tín của Đảng. Có thể nói công tác tư tưởng trong tình hình mới và đối với Đảng bộ Dân chính Đảng là vô cùng quan trọng. Thời gian qua, chúng ta dã đạt được một số kết quả trong công tác này, nhưng so với yêu cầu thì nhiều nơi chưa làm tốt, thậm chí có nơi còn buông lỏng hoặc khoán trắng cho cơ quan, bộ phận làm công tác tư tưởng. 

Đi  đôi với công tác tư tưởng, cần chú trọng vấn đề có tính chất quyết định đến sự lớn mạnh, vững vàng của Đảng bộ là xây dựng tổ chức cơ sở Đảng. Đảng bộ mạnh hay không, chủ trương, đường lối, nghị quyết của Đảng có được thực hiện tốt hay không là tùy thuộc một phần rất lớn vào năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng. Hiện Đảng bộ có 80 tổ chức cơ sở Đảng trực thuộc với 2.446 đảng viên, hơn 8.300 cán bộ, công nhân viên trong các cơ quan quản lý hành chính, cơ quan pháp luật, các cơ quan làm công tác dân vận và xây dựng Đảng, ngoài ra còn có một số ít các cơ quan kinh tế. Nhiệm vụ của các cơ quan này tuy khác nhau, nhưng lại có quan hệ mật thiết gắn bó với nhau và đều nhằm mục đích thực hiện tốt đường lối, chủ trương của Đảng.

Phải nói thẳng rằng thời gian qua, chất lượng sinh hoạt của nhiều chi, đảng bộ ở loại hình tổ chức cơ sở Đảng này chưa cao, thậm chí một số nơi còn hời hợt, hình thức. Sự phối kết hợp giữa ban cán sự Đảng với chi ủy, đảng ủy cơ quan chưa chặt chẽ, một số đồng chí lãnh đạo thiếu quan tâm công tác Đảng, thậm chí ít sinh hoạt chi bộ. Công tác quản lý đảng viên ở một số nơi còn lỏng lẻo, không ít đảng viên thiếu tư dưỡng, rèn luyện, sống buông thả làm ảnh hưởng đến uy tín của Đảng.

Để khắc phục tình trạng đó, điều quan trọng là phải củng cố tổ chức Đảng, làm cho vai trò hạt nhân lãnh đạo của tổ chức Đảng trong các cơ quan hành chính Nhà nước, Đảng, đoàn thể và các cơ quan pháp luật được phát huy. Điều đó đòi hỏi phải nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, quản lý chặt chẽ đảng viên, thực hiện nghiêm ngặt các biện pháp kiểm tra đảng viên chấp hành điều lệ Đảng, các nguyên tắc về tổ chức sinh hoạt Đảng và pháp luật Nhà nước. Tổ chức Đảng phải thường xuyên giáo dục, quản lý đảng viên, trong đó có đảng viên là cán bộ lãnh đạo, xử lý kịp thời và nghiêm minh những đảng viên thoái hóa, biến chất. Phải nâng cao chất lượng các tổ chức cơ sở Đảng trong sạch vững mạnh, phấn đấu không còn tổ chức cơ sở Đảng yếu kém. Đây là mục tiêu tổng hợp, rất thiết thực để đưa Đảng bộ Dân chính Đảng lên ngang tầm với yêu cầu, vị thế mới.
Trong thực tế, để nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng phải giải quyết tốt mối quan hệ giữa lãnh đạo cơ quan, ban cán sự Đảng và chi ủy, đảng ủy. Bản thân các đồng chí lãnh đạo phải thường xuyên quan tâm đến công tác Đảng, gương mẫu chấp hành tốt các quy định và quản lý đảng viên, chế độ sinh hoạt Đảng. Phải xuất phát từ vị trí có tính chất đặc thù của Đảng bộ để cụ thể hóa hơn một bước chức năng, nhiệm vụ của từng loại hình tổ chúc cơ sở Đảng.

Trong bộ máy các cấp còn không ít những vấn đề khiến mọi người băn khoăn, lo lắng nhất là tình trạng tham ô, tham nhũng, lãng phí, quan liêu, mất dân chủ, sách nhiễu nhân dân. Có nơi, có lúc, có việc gây bất bình trong dư luận, làm giảm lòng tin của nhân dân, làm nản lòng những nhà đầu tư, kinh doanh muốn làm ăn hợp pháp và chính đảng. Vì vậy đối vòi các tổ chức cơ sở Đảng ơ các cơ quan hành chính Nhà nước và cơ quan pháp luật, điều quan trong hàng đầu là phải ngăn chận có hiệu quả tình trạng suy thoái về đạo đức sách nhiễu nhân dân, lãnh đạo làm tốt công tác cải cách hành chính để nâng cao hiệu lực quản lý của cơ quan chính quyền. Đồng thời phải quản lý chặt chẽ tài chính, tài sản để ngăn chận tình trạng tham ô, tham nhũng. Kỷ luật, pháp luật, trật tự kỷ cương phải được thiết lập nghiêm ngặt trong toàn xã hội, nhưng trước hết là trong bộ máy Nhà nước, trong các cơ quan pháp luật.

Các tổ chức cơ sở Đảng trong các cơ quan làm công tác dân vận phải có trách nhiệm lãnh đạo và phát huy vai trò làm chủ của nhân dân trong quản lý Nhà nước. Khi thực sự thu hút được sự tham gia của nhân dân trong quản lý Nhà nước, sức mạnh của Nhà nước sẽ nhân lên gấp nhiều lần. Phải kiên quyết chống tình trạng quan liêu, hành chính hóa, xa rời nhân dân, không ngừng thắt chặt quan hệ máu thịt với nhân dân để thực sự trở thành cầu nối giữa chính quyền với dân, giữa dân với Đảng, đồng thời, phải tích cực lãnh đạo đổi mới nội dung và phương thức hoạt dộng cho phù hợp với yêu cầu của quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa và tính chất của một đô thị trực thuộc Trung ương. Có như vậy mới tập hợp đông đảo nhân dân vào tổ chức, bảo đảm quyền lực của nhân dân được thực hiện một cách vững chắc trong đời sống xã hội. Các cơ quan làm công tác vận động quần chúng mới thật sự đại diện cho nguyện vọng và lợi ích của nhân dân.


Thưa các đồng chí,

Xuất phát từ tinh hình và nhiệm vụ mới, Đảng bộ phải đặc biệt quan tâm xây dựng đội ngũ cán bộ, củng cố và tăng cường sự đoàn kết thống nhất trong Đảng, cả về chính trị, tư tưởng, ý chí và hành động. Đảng ta nhiều lần khẳng định phát triển kinh tế là trọng tâm, xây dựng Đảng là then chốt. Trong xây dựng Đảng thì công tác cán bộ là quan trọng nhất, là khâu then chốt của vấn đề then chốt. Cần nhận thức đúng tầm quan trọng của công tác cán bộ, chống những quan điểm lệch lạc trong nhận xét, đánh giá cán bộ, chỉ chú trọng một chiều về năng lực mà không chú ý đúng mức đến phẩm chất chính trị hoặc ngược lại. 

Thành phố sẽ triển khai chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa theo tinh thần Nghị quyết hội nghị Trung ương 3 (khóa VIII). Đảng bộ Dân Chính Đảng phải tham gia tích cực vào chiến lược này, trước hết là vào quy hoạch cán bộ. Quy hoạch cán bộ là việc làm thường xuyên, phải từ quy hoạch mà đào tạo, bố trí, sử dụng, mặt khác cũng từ đào tạo, sử dụng mà quy hoạch cán bộ. Thực tiễn hiện nay đang đòi hỏi phải khẩn trương đào tạo và đào tạo lại cán bộ để đáp ứng yêu cầu của các lĩnh vực, từ lãnh đạo chính trị, quản lý Nhà nước đến quản lý sản xuất kinh doanh, đối ngoại, đoàn thể, pháp luật ... Hiện nay, ở đâu, trên lĩnh vục nào cũng thấy hụt hẫng cán bộ. Nếu Đảng bộ làm tốt công tác cán bộ sẽ tạo nguồn cung cấp cán bộ cho thành phố, qua đó góp phần thúc đẩy thực hiện nhiệm vụ của thành phố.

Trong tình hình hiện nay, cần phát động, tạo điều kiện, động viên tổ chức cho cán bộ, đảng viên học tập, nâng cao trình độ chuyên môn, năng lực trí tuệ để đóng góp vào sự nghiệp chung của Đảng. Mỗi cán bộ, đảng viên phải phấn đấu vương lên, thường xuyên tự học hỏi, nghiên cứu, trau dồi kiến thức để đáp ứng kịp mọi yêu cầu nhiệm vụ được giao.

Trong định hướng phát triển, Đảng bộ cần chú ý phát huy tốt tiềm năng về chất xám, kinh nghiệm của đội ngũ cán bộ làm công tác Đảng, quản lý Nhà nước, dân vận, đội ngũ trí thức, cán bộ khoa học kỹ thuật ... Đây là lực lượng tham gia hoạch định chính sách phát triển của thành phố chúng ta, là tiềm năng, vốn quý cần được bồi dưỡng và phát huy.

Trong cơ chế quản lý mới hiện nay đang đặt ra cho chúng ta những vấn đề mới mẻ cả về lý luận và thực tiễn. Nếu Đảng bộ có hình thức, phương pháp:, cách tiến hành phù hợp thì sẽ động viên được mọi tiềm lực về trí tuệ, kinh nghiệm của đội ngũ này, nhất là cán bộ có quá trình hoạt dộng lâu năm trên các lĩnh vực công tác Đảng, quản lý Nhà nước, dân vận, mặt trận tham gia đóng góp ý kiến tìm ra các giải pháp hữu hiệu để thực hiện tốt chủ trương, đường lối chính sách của Đảng và Nhà nước nhằm đưa thành phố phát triển nhanh hơn.

Để triển khai được hàng loạt vấn đề quan trọng nêu trên, cần phải thường xuyên chăm lo xây dựng nội bộ cơ quan đoàn kết, vững mạnh. Trong thực tế hiện nay, vẫn còn tình trạng mất đoàn kết, ngay cả trong nội bộ ban lãnh đạo cơ quan, đơn vị. Kinh nghiệm cho thấy, muốn tăng cường đoàn kết nội bộ, phải trên cơ sở nhiệm vụ chính trị, giữ vũng nguyên tắc tập trung dân chủ, thực hiện tốt nội quy cơ quan. Cán bộ lãnh đạo phải gương mẫu trước đảng viên quần chúng, thực hiện lãnh đạo bằng hành động gương mẫu và vận động thuyết phục, đồng thời phải thường xuyên chăm lo lợi ích thiết thực, chính đáng của cán bộ, công nhân viên, kịp thời giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong đời sống công tác. Phải phát huy được vai trò tiên phong gương mẫu của cán bộ, đảng viên trong mọi cương vị công tác.

Trong điều kiện hoạt động của Đảng bộ, cần tăng cường sự lãnh đạo thường xuyên và có hiệu quả đối với tổ chức Công đoàn và Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, đưa phong trào của các tổ chức này phát triển cả chiều rộng và chiều sâu. Từ thực tiễn các phong trào này mà lựa chọn, tạo nguồn bồi dưỡng để phát triển đảng viên mới và quy hoạch, tuyển chọn cán bộ.


Kính thưa các đồng chí!

Chỉ còn 3 năm nữa, loài người sẽ bước vào thế kỷ 21, thế kỷ của nền văn minh trí tuệ, của cách mạng khoa học - công nghệ và thông tin phát triển ở trình độ cao hơn. Chúng ta cũng phải sớm kết thúc thời kỳ chuẩn bị đẩy nhanh nhịp độ phát triển kinh tế - xã hội để cùng cả nước chuyển sang thời kỳ mới - thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, hội nhập với sự phát triển năng động của thế giới và khu vục. Điều này tùy thuộc một phần rất lớn ở năng lực lao động cần cù và sáng tạo của nhân dân thành phố và sự nỗ lực của các địa phương, các Đảng bộ, các cấp, các ngành. Thời cơ đối với chúng ta rất lớn, nhưng thách thức vẫn còn nhiều và rất gay gắt.

Làm thế nào để Đà Nẵng có sức hấp dẫn và lan tỏa, thực hiện được vai trò động lực của vùng kinh tế trọng điểm miền Trung. Điều này còn tùy thuộc rất nhiều vào sự phấn đấu của từng đảng viên của Đảng bộ chúng ta. Đoàn kết, thống nhất ý chí và hành động, nỗ lực vương lên, phát huy cao độ khả năng sáng tạo của toàn Đảng bộ cũng như của mỗi đảng viên để thực hiện thắng lợi những nhiệm vụ mà Đại hội lần này vạch ra, góp phần cùng Đảng bộ thành phố vượt qua khó khăn thử thách, vươn tới ấm no, hạnh phúc, văn minh.

Tại Đại hội này, các đại biểu còn có trọng trách bầu BCH Đảng bộ để lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ đề ra. Mong các đồng chí đại biểu đề cao trách nhiệm trước Đảng, sáng suốt lựa chọn và quyết định đúng đắn.

Chúc các đồng chí  biểu sức khỏe !

Chúc đại hội thành công tốt đẹp !

Xin cảm ơn các đồng chí! 


ĐẢNG BỘ THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG
ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
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NGHỊ QUYẾT

ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU ĐẢNG BỘ DCĐ

THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG LẦN THỨ IV

Đại hội Đại biểu Đảng bộ Dân chính Đảng Thành phố Đà Nẵng lần thứ IV đã tiến hành từ ngày 01/10/1997 đến ngày 03/10/1997 tại Thành phố Đà Nẵng. Đại hội có 150 đại biểu, đại diện cho hơn 2.446 đảng viên của 80 tổ chức cơ sở Đảng trong toàn Đảng bộ về dự.

Với tinh thần Dân chủ - Đoàn kết - Trí tuệ, Đại hội đã phát huy nguyên tắc tập trung dân chủ trong thảo luận, đóng góp ý kiến vào dự thảo Báo cáo Chính thị của Đại hội do BCH Đảng bộ nhiệm kỳ III trình bày.

Đại hội nghiêm túc tiếp thu những ý kiếu chỉ đạo của Ban Thường vụ Thành ủy do đồng chí Trương Quang Được, Ủy viên Trung ương Đảng, Bí thư Thành ủy Đà Nẵng phát biểu. Đại hội trân trọng ghi nhận và hoan nghênh sự nhiệt tình, tinh thần trách nhiệm xây dựng Đảng của cán bộ, đảng viên đã đóng góp để báo cáo của Đảng bộ thêm sâu sắc, phong phú, có chất lượng, thực sự là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong quá trình chuẩn bị Đại hội.

Qua gần ba ngày làm việc khẩn trương, Đại hội đại biểu Đảng bộ Dân Chính Đảng thành phố, nhất trí quyết nghị những nội dung sau đây:

1. Thông qua nội dung báo cáo của Ban chấp hành Đảng bộ Dân chính Đảng Thành phố lần thứ lII, đánh giá ưu khuyết điểm, nguyên nhân của nhiệm kỳ qua và đề ra phương hướng, nhiệm vụ nhiệm kỳ 1997 – 2000 tập trung chủ yếu xây dựng Đảng bộ Dân Chính Đảng vững mạnh, ngang tầm với vị trí quan trọng của thành phố trực thuộc Trung ương.

2. Ban chấp hành Đảng bộ Dân chính Đảng Thành phố nhiệm kỳ IV có trách nhiệm tiếp thu ý kiến chỉ đạo của đồng chí Trương Quang Được, ủy viên Trung ương Đảng, Bí thư Thành ủy Đà Nẵng và tập hợp ý kiến thảo luận của đại biểu Đại hội nhằm hoàn thiện Báo cáo của Ban chấp hành Đảng bộ Dân chính Đảng khóa III đã trình bày trước Đại hội thành văn kiện chính thức của Đại hội đại biểu Đảng bộ Dân chính Đảng Thành phố Đà Nẵng lần thứ IV và tổ chức triển khai thực hiện trong toàn Đảng bộ.

3. Toàn thể đại biểu Đại hội Đảng bộ Dân Chính Đảng Thành phố Đà Nẵng lần thứ IV bày tỏ sự tin tưởng tuyệt đối ở sự lãnh đạo của BCH Trung ương Đảng Cộng Sản Việt Nam. Khẳng định lý tưởng xây dựng XHCN ở Việt Nam mà Đảng, Bác Hồ và nhân dân ta đã lựa chọn phấn đấu thực hiện thắng lợi công cuộc đổi mới do Đảng Cộng Sản Việt Nam khởi xướng và lãnh đạo. Đại biểu Đại hội Dân Chính Đảng Thành phố Đà Nẵng lần thứ IV nguyện thống nhất ý chí và hành động quyết tâm xây dựng Đảng bộ vững mạnh, đóng góp trí tuệ và công súc cùng với Ban Chấp hành Đảng bộ Dân Chính Đảng cùng toàn Đảng, toàn dân, toàn quân trong thành phố thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VIII và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ Thành phố Đà Nẵng lần thứ XVII, góp phần xây dựng thành phố ổn định về chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh quốc phòng, không ngừng nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân, cùng cả nước đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước thực hiện thắng lợi mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, văn minh.


Đà Nẵng, ngày 03 tháng 10 năm 1997


ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU ĐẢNG BỘ


DÂN CHÍNH ĐẢNG TP ĐÀ NẴNG


LẦN THỨ IV

DIỄN VĂN BẾ MẠC

ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU ĐẢNG BỘ DÂN CHÍNH ĐẢNG 

THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG LẦN THỨ V

(Đồng chí Lê Diên, Thành ủy viên lâm thời, 

Bí thư (kiêm nhiệm) BCH Đảng bộ DCĐ khóa III  trình bày)

-**-

Kính thưa Đoàn chủ tịch,

Kính thưa các đồng chí đại biểu,

Kính thưa Đại hội,

Qua gần ba ngày làm việc khẩn trương, Đại hội đại biểu Đảng bộ Dân Chính Đảng lần thứ IV đã hoàn thành thắng lợi toàn bộ chương trình đại hội đề ra.

Đại biểu  Đại hội đã phát huy tinh thần dân chủ trong sinh hoạt Đảng, tập trung trí tuệ, tham gia thảo luận và nhất trí thông qua bản báo cáo của BCH lâm thới Đảng bộ Dân Chính Đảng về đánh giá các hoạt động của Đảng bộ trong thời gian qua, phương hướng nhiệm vụ và biện pháp chủ yếu của nhiệm kỳ IV 1997 - 2000. Đồng thời Đại hội cũng đã thông qua báo cáo tổng hợp ý kiến của cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ đóng góp vào các dự thảo văn kiện trình Đại hội Đại biểu Đảng bộ thành phố Đà Nẵng lần thứ XVII. Tại đại hội này, các đồng chí đại biểu đã tham gia thảo luận thẳng thắn với tinh thần trách nhiệm cao, đóng góp nhiều ý kiến sâu sắc, xác đáng, các báo cáo tham luận trình bày tại Đại hội để bổ sung vào nội dung báo cáo của BCH lâm thời có chất lượng cao. Đoàn Chủ tịch đã tiếp thu đầy đủ các ý kiến của đại hội và giao cho BCH khoá mới hoàn chỉnh văn kiện và lãnh đạo thực hiện trong nhiệm kỳ tới.

Đặc biệt,  Đại hội chúng ta đã nghe ý kiến phát biểu chỉ đạo của đồng chí: Trương Quang Được - Ủy viên Trung ương Đảng, Bí thư Thành ủy lâm thời Thành phố Đà Nẵng.

 Đại hội nghiêm túc tiếp thu những ý kiến chỉ đạo quan trọng đó và đưa vào Nghị quyết, chương trình hành động của Đảng bộ để thực hiện trong thời gian đến (1997 – 2000).
Trên cơ sở phân tích đặc điểm, tình hình dự lường những khó khăn có thể phát sinh trong thời gian đến, Đại hội đã xác định phương hướng, nhiệm vụ chung trong nhiệm kỳ là “Nắm vững quan điểm, tư tưởng của Đảng, tiếp tục thực hiện nhiệm vụ đổi mới và chỉnh đốn Đảng, nhằm nâng cao hơn nữa năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, thường xuyên giáo dục lý tưởng cộng sản, lập trường giai cấp công nhân, tính tiên phong gương mẫu của đảng viên, gắn công tác xây dựng Đảng với việc phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị ở các cơ quan, đơn vị. Chăm lo xây dựng cơ quan, đoàn thể vững mạnh, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ cách mạng trong giai đoạn mới, nhằm tạo sự chuyển biến đồng bộ cả nhận thức và hành động trong toàn Đảng bộ, góp phần thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu kinh tế - xã hội do Đại hội Đảng bộ Thành phố Đà Nẵng lần thứ XVII đề ra và công tác xây dựng Đảng do Đại hội Đảng bộ Dân Chính Đảng lần thứ IV đã quyết nghị”.

Để làm tốt những nhiệm vụ trên, Đại hội kêu gọi toàn thể cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ tiếp tục kế thừa và phát huy thành quả các kỳ Đại hội trước, đặc biệt là kết quả đạt được trong công tác xây dựng Đảng 8 tháng qua, đồng tâm, hiệp lực, đoàn kết nhất trí, nêu cao tinh thần trách nhiệm, tự giác đóng góp công sức của mình vào sự nghiệp xây dựng Đảng bộ Dân Chính Đảng ngày càng vững mạnh, xứng đáng với chức năng, vai trò, vị trí của Đảng bộ, các tổ chức cơ sở Đảng tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 3 khóa VII và Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ VIII của Đảng. Phấn đấu xây dựng chi bộ, đảng bộ trong sạch vững mạnh ngày càng tăng.

Với tinh thần đoàn kết, thống nhất, đại biểu đã lựa chọn và bầu ra BCH khóa IV gồm 23 đồng chí để đảm đương trọng trách quan trọng của Đại hội giao phó vừa thể hiện tính tiên phong và kế thừa, vừa thể hiện sự đổi mới trong công tác cán bộ. Đồng thời Đại hội đã bầu Đoàn Đại biểu đi dự Đại hội Đại biểu Đảng bộ thành phố Đà Nẵng lần thứ XVII gồm 31 đồng chí đại biểu chính thức và 02 đại biểu dự khuyết. Đây là tập thể mà Đại hội Đảng bộ tin tưởng giao nhiệm vụ gửi gắm tâm tư, nguyện vọng cho Đoàn đại biểu, thay mặt cán bộ, đảng viên trong toàn Đảng bộ tiếp thu ý kiến của Đại hội tham gia đóng góp trí tuệ xây dựng phương hướng hoạt động của Đảng bộ thành phố Đà Nẵng lần thứ XVII.

Đến giờ phút này, chúng ta có thể báo cáo lên Ban chấp hành Đảng bộ, Ban Thường vụ lâm thời Thành uỷ Đà Nẵng là Đại hội Đại biểu Đảng bộ Dân Chính Đảng lần thứ IV đã thành công tốt đẹp.

Kính thưa các đồng chí đại biểu,

Kính thưa Đại hội,
Đại hội thành công, trước hết là nhờ sự lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Thường vụ Thành uỷ Đà Nẵng mà trực tiếp là đồng chí:

- Đ/c Trương Quang Được - Ủy viên Trung ương Đảng, Bí thư Thành ủy, Chủ tịch HĐND Thành phố.

- Đ/c Phan Như Lâm - Phó Bí thư Thành ủy.

- Đ/c Nguyễn Bá Thanh - Phó Bí thư Thành ủy, Chủ tịch UBND Thành phố.

Và các đồng chí trong Ban Thường vụ Thành ủy, Thường trực HĐND, UBND, UBMTTQ thành phố, các Ban xây dựng Đảng Thành uỷ, sự thành công của Đại hội có được còn nhờ vào sự chuẩn bị chu đáo của Ban Thường vụ, BCH lâm thời Đảng bộ Dân Chính Đảng và tinh thần trách nhiệm của từng đồng chí đại biểu đã góp phần mình vào trí tuệ chung của toàn Đại hội.

Đại hội chúng ta bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc và tin tưởng vào sự lãnh đạo của Thành uỷ và Ban Thường vụ Thành uỷ, mong rằng thời gian đến tiếp tục đón nhận sự quan tâm đó, để không ngừng nâng cao năng lực lãnh đạo của Đảng bộ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ mới. Chúng ta chân thành cảm ơn Văn phòng Thành uỷ, các Ban xây dựng Đảng Thành uỷ đã theo dõi, giúp đỡ và tạo điều kiện thuận lợi cho Đại hội thành công. Cảm ơn các đồng chí lãnh đạo Sở, ban, ngành, đoàn thể, các Đảng bộ, chi bộ có sự hỗ trợ cả tinh thần lẫn vật chất cho Đại hội.

Chúng ta chân thành cảm ơn sự có mặt của Đoàn đại biểu Dân Chính Đảng Quảng Nam do đồng chí Hồ Thanh Hải - Tỉnh ủy viên, Bí thư Đảng ủy làm trưởng đoàn đã mang đến cho đại hội những lời chúc mừng tốt đẹp và tình cảm thân thiết nhất.

Chúng ta xin cảm ơn các cơ quan thông tấn, báo chí, phát thanh, truyền hình Trung ương và địa phương đã đưa tin kịp thời, cổ vũ đại hội.

Đại hội xin nhiệt liệt biểu dương các chi bộ, đảng bộ, các đoàn thể, cán bộ, đảng viên, nhân viên  đã có những hoạt động thiết thực chào mừng Đại hội, biểu dương và cảm ơn các Tiểu ban phục vụ Đại hội, cán bộ, công nhân viên, đoàn viên thanh niên, các anh chị em phục vụ ngày đêm, làm việc tận tuỵ góp phần vào sự thành công của Đại hội.

Đại hội chân thành cảm ơn cán bộ, nhân viên văn phòng UBND Thành phố đã giúp đỡ, hỗ trợ nhiệt tình, phục vụ chu đáo cho Đại hội, cảm ơn các đồng chí bảo vệ Chính trị Nội bộ Công an thành phố Đà Nẵng, công an bảo vệ của cơ quan Ủy ban Nhân dân thành phố, cảm ơn các đồng chí y, bác sĩ của ban bảo vệ sức khỏe thành phố đã phục vụ suốt thời gian đại hội.

Kính thưa Đại hội,

Sự thành công của Đại hội đã tạo ra nguồn lực, cổ vũ, động viên, tăng cường sự đoàn kết nhất trí cao trong Đảng bộ, song mới chỉ là bước đầu. Vần đề quan trọng tiếp theo là biến Nghị quyết của Đại hội thành hiện thực trong cuộc sống. Đây mới là bước thật sự thử thách tinh thần cách mạng, ý chí quyết tâm của toàn Đảng bộ chúng ta. Chúng ta tin tưởng rằng với kinh nghiệm công tác xây dựng Đảng thời gian qua và sự nhất trí về chính trị - tư tưởng của Đại hội, vượt qua những khó khăn thử thách toàn Đảng bộ sẽ lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện thắng lợi nghị quyết của Đại hội đề ra, đáp ứng ngày càng tốt yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, góp phần xây dựng quê hương Đà Nẵng giàu mạnh.

Với niềm phấn khởi, tin tưởng đó, thay mặt Đoàn Chủ tịch, tôi xin tuyên bố bế mạc Đại hội Đại biểu Đảng bộ Dân Chính Đảng thành phố Đà Nẵng lần thứ IV.

Xin chân thành cảm ơn các đồng chí đại biểu./.

DANH SÁCH BAN CHẤP HÀNH 

ĐẢNG BỘ DÂN CHÍNH ĐẢNG KHÓA IV

( Xếp theo vần A, B, C)

01- Tưởng Văn Ba

02- Nguyễn Đức Bể

03- Lê Phước Chín

04- Nguyễn Văn Dũng

05- Phan Văn Diện

06- Lê Diên

07- Nguyễn Điểu

08- Huỳnh Văn Hoa

09- Hoàng Thị Lựu

010- Phan Thị Mười

011- Nông Thị Ngọc Minh

012- Trần Văn Minh

013- Đặng Công Ngữ

014- Huỳnh Nghĩa

015- Hoàng Tư Nghĩa

016- Ngô Quy Nhơn

017- Nguyễn Xuân Nhĩ

018- Nguyễn Trọng Sơn

019- Nhật Thành

020- Bùi Văn Tiếng

021- Phan Tấn Tuyền

022- Ngô Quang Vinh

023- Vũ Thị Xí

DANH SÁCH BAN THƯỜNG VỤ 

ĐẢNG ỦY DÂN CHÍNH ĐẢNG THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG

1- Đồng chí PHAN VĂN DIỆN

2- Đồng chí HOÀNG THỊ LỰU

3- Đồng chí TƯỞNG VĂN BA

4- Đồng chí LÊ DIÊN

5- Đồng chí ĐẶNG CÔNG NGỮ

+ Bí thư Ban Chấp hành Đảng bộ Dân Chính Đảng khóa IV

Đồng chí PHAN VĂN DIỆN, Ủy viên Ban Chấp hành Thành Đảng bộ khóa XVII.

+ Phó Bí thư Đảng bộ Dân Chính Đảng khóa IV


Đồng chí HOÀNG THỊ LỰU.
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ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


ĐẢNG BỘ DÂN CHÍNH ĐẢNG THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG
































VĂN KIỆN


ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU ĐẢNG BỘ


DÂN CHÍNH ĐẢNG THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG


LẦN THỨ IV
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